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Vestesc bucurie mare 
Glasul îngerului la Peştera din Viflaim, unde s'a născut, înainte cu 

aproape două mii de ani, Isus Hristos Mântuitorul lumii 

Acestea sunt cuvintele îngerului, celui 
ce s'a arătat păstorilor din Viflaim, cari, 
după mărturisirea sfântului evanghelist 
Luca 7 < s'au înfricoşat cu frică mare, când 
au văzut pe îngerul Domnului şi mărirea 
ceriului strălucind împrejurul lor. Şi 
le-a zis lor îngerul: „Nu vă temeţi, căc i 
iată vestesc vouă bucurie mare, care va 
fi la tot poporul: s 'a născut vouă astăzi 
mântuitor, carele este Hristos Domnul în 
cetatea lui David". (Luca 2, 1 0 — 1 1 ) . 

lntr'adevăr mare este bucuria acea
sta pentru întreagă omenirea, fiindcă ne 
arată bunătatea, iubirea şi milostenia cea 
nespus de mare a lui Dumnezeu, pe care 
ne-a arătat-o prin întruparea sa. Şi această 
bucurie este generală, adecă pentru toţi 
oamenii deopotrivă. Pentru păcătoşi, 
fiindcă astăzi s'a născut Mielul lui Dum
nezeu, care ridică păcatele lumii, aşadară 
nu numai ale drepţilor, cari de şapte ori 
vor cădea la zi, ci mai ales ale păcăto
şilor. Bucuraţi-vă şi voi drepţilor, fiindcă 
iată s 'a născut celce a venit ca oamenii 
viaţă s ă aibă şi mai multă să aibă. Nu 
desnădăjduiţi nici voi bolnavilor, pen
trucă „nu trebue sănătoşilor doftor, ci 
bolnavilor" (Matei 9, 12) şi pentrucă iată 
i'a născut celce „a străbătut toată G a -
lilea, învăţând şi propovăduind evanghe
lia împărăţiei şi vindecând toată boala şi 
toată neputinţa în popor" (Matei 4, 2 4 ) . 
Mângăiaţi-vă şi voi părăsiţilor, pen
trucă venit-a în lume, despre care zice 
psalmistul David: „Că n'ai părăsit pe 
ceice te caută pe tine, Doamne" (Psalm 
9, 10) şi „După mulţimea durerilor mele 
inima mea, mângâierile tale au veselit 
sufletul meu" (Psalm 9 3 , 19) . Nu vă daţi 
înapoi nici voi cei netnvăţafi, fiindeă 
iată a sosit pe pământ acela, despre care 
spune sf. apostol Iacob: „Şi de este ci
neva dintre voi lipsit de înţelepciune, să 
ceară dela Dumnezeu, carele dă tuturor 
din belşug şi nu înfruntă; şi se va da 
Uii" ( 1 , ? 5 ) ; 

Bucuria noastră pentru naşterea 
Domnului mare este, fiindcă nu este o 

bucurie trecătoare, de care să se fi îm
părtăşit bunăoră numai păstorii din Vi
flaim, sau creştinii cei dintâi. Nu, bu
curia aceasta este a toată lumea şi pentru 
toate vremurile. Poporul românesc s'a 

bucurat mai ales totdeauna într'un mod 
deosebit de naşterea Domnului, cântân-
du-i, ca nici unul altul, cele mai alese 
cântări de bucurie, colinzile. P e vremuri 
aceste colinzi erau cântate numai de po
por, astăzi însă le cântă şi nădrăgarii, 
atât cei învăţaţi cât şi ceice trăiesc pe la 
oraşele mari, câştigându-şi pânea de toate 
zilele fie ca meseriaşi fie ca lucrători pe 

la fabrici. 
Şi această bucurie a străbătut până 

la certuri, unde se bucură îngerii dim
preună cu sufletele drepţilor, pentrucă 
Isus a ridicat, prin naşterea sa, trupul 
omenesc până la ceriuri, aşa că blăstă-
mul cel dela începutul lumei, rostit deo
dată cu păcatul strămoşesc, s'a şters. 

Străbătut-a această bucurie chiar şi 
până la iad, pentrucă deodată cu na
şterea Mântuitorului au tresăltat de bu

curie sufletele strămoşilor noştri, ştiind 
că nu peste mult li-se vor deschide uşile 
cele ferecate ale raiului, dupăcum spune 
Isaia prorocul: „Poporul care umbla 
întru întunerec a văzut lumină mare" ( 9 , 2 ) . 

Cu tot dreptul putem zice deci şi 
noi în ziua de astăzi cu psalmistul David: 
„Veniţi să ne bucurăm Domnului şi să 
strigăm lui Dumnezeu mântuitorului no
stru. S ă întâmpinăm faţa lui întru măr
turisire şi în psalmi să strigăm lui. Că 
Dumnezeu mare este Domnul şi împărat 
mare peste tot pământul. Că el este Dum
nezeul nostru şi noi poporul păşunii lui 
şi oile mâinei lui" (Psalm 94 , 1—3, 7 ) . 

Naşterea lui Isus 
Octavian August, Chezarul Romei, biruise 

câteva sute de popoare de prin Europa, Asia 
şi Africa, adecă din întreagă lumea cunoscută 
pe atunci, şi împărăţia lui se întindea de pe 
malurile oceanului, care desparte Europa de 
America, şi până Ia graniţele Chinei şi ale 
Indiilor din Răsărit; şi din ţinuturile îngheţate 
ale Rusiei şi până Ia cele înfierbântate ale 
Africei. 

Toate neamurile din vremea aceea se 
închinau Chezarului din Roma; iar voinţa lui 
era poruncă pentru popoare şi singuratici. 
Din toate colţurile lumii se adunau corăbii şi 
caravane cu mulţimi de cămile Încărcate 
pentru ca să le verse la picioarele Chezarului 
care se întitula „împăratul lumii". 

Acest mare împărat, vrând să cunoască 
numărul supuşilor săi din toată lumea, porunci 
ca toţi locuitorii câte unui ţinut, într'o zl anu
mită, să fie de faţă în satul sau oraşul de 
unde l-au fost părinţii şi să ducă cu sine do
cumentele despre averea ce o are, despre 
izvoarele de venit şi numele şi număra] pre
cum şi vrâsta membrilor familiei. 

In Palestina ajunse porunca aşa, că în 
ziua de 24 Decemvrie, anul 750 dela înteme
ierea Romei, toţi capii de familie, toate fe
meile, cari singure au moştenit averea părin
tească şi toţi moştenitorii minori împreună cn 
tutorii lor şi cn toate documentele de pe averea 
sau izvoarele de venit pe cari le au, să fie de 
faţă fiecare în satul sau oraşul de unda le-as 
fost părinţii. Acela care ar cuteza să nu se 
supună sau să tăgăduiască ceva din avere, va 
fi despoiat de tot ce are şi vândut ca rob. 

In partea de miază-noapte a Palestinei 
în ţinutul numit Oalileia, adecă „ţara străi
nilor", între munţii Ini Zabulon, se afla satul 
Nazaret. La o margine a satului, într'o căsuţă 
mică, care avea numai două încăperi, o cai i 
şi e tindă, şl doar de tindă alipit un şoprs.îa 
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care erau nişte unelte de lemnar, locuiau doi 
tineri, bărbatul ca de 22 de ani iar femeia ca 
de 15 ani. Satul întreg ştia că aceia 6unt lo
godiţi şi că după obiceiul locului şi al vremii, 
locuiau împreună cele 6 luni înainte de cu
nunia sărbătorească. 

Erau oamenii cei mai paşnici din sat-
Ieşeau rar printre oameni, abia doar până la 
fântână după un vas de apă, şi Sâmbăta până 
Ia sinagogă, ca să laude pe Domnul şi să-l 
mulţumească pentru binefacerile primite peste 
săptămână, la zilele de lucru dânsul cioplea 
cu săcurea şl cu barda la câte un lemn din 
care voia să facă vre-o unealtă, pe care apoi 
să o vândă şi să-şl cumpere pânea pentru 
sine şi pentru tinăra şi blânda sa logodnică; 
iar dânsa ţesea, cosea şi îngrija de ale casei. 

Tinărul bărbat se numea Iosif, iar tinăra 
femele Maria. Amândoi erau de neam din Vi-
flaimul Iul Iuda şl din sămânţa împăratului 
David. In Viflaim au fost avut şl ceva avere, 
dar de când s'a stins şirul împăraţilor din fa
milia lui David, iar pe tronul ţării a ajuns 
străinul Irod, care stăpânea de aproape 40 de 
ani: ştiind cum acela prigonea pe toţi cei din 
familia lui David, căutând să-i despoaie de 
averi şi să-i piardă, ca nu cumva să se ridice 
împotriva Iui şi să ocupe tronul moşului lor 
David; părinţii Iui Iosif şi ai Măriei îşi vân-
dură ce biată mai avură în Viflaim şi se du
seră departe înspre miază-noapte, cale de 
vre-o patru zile delà oraşul părintesc asupra 
căruia se opriră ochii crâncenului şi sângero
sului Irod, şi îşi formară gospodăria nouă în 
Nazaretul Galileli, între munţii Iui Zabulon, 
cari îi scutea de ochiul ucigaş al răutăciosului 
şi prigonitorului străin Tdumen. 

In vremea despre care vorbim, părinţii 
amândorora erau morţi de câţiva ani, iar fe
meia era în stare binecuvântată în ultima lună. 

Cititorul înţelege că bărbatul acela, care 
în sărăcăcioasa căsuţă îşi câştiga traiul de 
toate zilele cu munca manilor şl cu sudoarea 
feţii, era cel ales din veacuri, ca să fie tată 
crescător al Cuvântului Iui Dumnezeu întrupat 
şi păzitor al Fecioarei; iar femeia era fecioara 
din Nazaret cea numită de înger „binecuvân
tată îatre femei", care delà Spiritul sfânt ză
mislise in pântece pe Fiul lui Dumnezeu, şi 
pe care acum se pregătea să-l nască. 

Instruiţi în sfintele Scripturi, ştiau amân
doi, că Fiul lui Dumnezeu se va naşte în ce
tatea Iul David; dar nu ştiau cum vor ajunge 
ei acolo. Lăsară însă totul în grija Iui Dum
nezeu, carele toate Ie ocârmuieşte, şi care de 
multe ori lucrează cu mijloace nepătrunse de 
mintea omenească, şi uneori permite şi răul 
pentru ca să scoată din el binele, căci toate 
făpturile sunt ca şi nişte unelte în manile Iui. 

Sosi porunca delà Chezarul, iar căpetenia 
gatului Nazaret dădu porunca la unul flecare. 
Lui Iosif îi zise: — losife fiule! Şi tu şi Maria 
femeia ta trebue să mergeţi la Viflaim să vă 
înscrieţi, căci părinţii voştri au fost din Ce
tatea Iui David. Ştiu că pentru Maria va fi 
greu drumul acesta în starea în care se află, 
căci se poate întâmpla să nască pe drum; dar 
n'avem ce face. Ea este singura moştenitoare 
a părinţilor săi. LuaţI-vâ deci toate documen
tele despre tot ce aveţi şi Dumnezeu să vă 
binecuvinte. Pe ziua de 24 Decemvrie să fiţi 
la Viflaim, şi să împliniţi porunca tiranului. 
— Cât de minunate sunt orânduirile tale 
Doamne — zise Iosif privind • spre cer. — 
Cum şti tu să te foloseşti şl de blândeţea şi 
de smerenia dreptului precum şi de sumeţia 
păgânului, ea să se împlinească tot ce bună
tatea ta voieşte, şi tot ce Sfinţenia ta a bi
nevoit a descoperi oamenilor prin rostul ser
vilor tăi profeţii. Fii binecuvântat în veacl 

Era ziua de 19 Decemvrie. O zi rece, 

greoaie şl plină de neguri. Măria învălită în 
haine călduroase se aşeză pe un catâr, pe 
care în nişte desagi aşezase şi mâncare pentru 
vre-o cinci zile. Iosif luă catârul de frâu şl 
privind spre cer zise oftând: — Voia ta sase 
facă Stăpâne Doamne, că tu eşti Acela care 
ridici din ţărână pe cel sărac şi preaînalţi pe 
cei ce te slujesc cu credinţă. 

Măria exclamă: Toate cu voia Ta se în
tâmplă Stăpâne, şi îngânând cântecul: Măreşte 
sufletul meu pe Domnul, că a căutat spre 
zmerenia roabei sale,... o porniră la drum, 
ca să nască în Viflaim pe Isus Mântuitorul. 

Or. N. Lupu 

Căsătoriile mestecate 
Căsătoriile mixte la Izraelitenii cei vechi nu 
i-au plăcut lui Dumnezeu. La noi pentruce 
nu le încuviinţeasă biserica? Iar dacă totuşi 
Ie îngăduie, aceasta o face în nădejdea că 
partea necatolică va urma pilda strămoaşei lui 

Isus, care a fost Ruth. 
A m arătat în. numărul trecut al ga

zetei noastre, că Duminecă ?n 20 De
cemvrie facem pomenirea tuturor părinţilor 
celor ce din veac bine au plăcut lui Dum
nezeu, dela Adam până la Iosif, logodnicul 
Preasfântei Născătoare de Dumnezeu. 

Intre părinţii aceştia se află şi Esdra, 
care mult s'a muncit să stârpească din 
poporul cel ales al Iui Dumnezeu căsăto
riile mestecate. Iată cum se plânge Esdra 
Domnului: «Doamne Dumnezeul meu, ru
şine-mi este şi nu îndrăznesc, Dumnezeul 
meu, a ridica faţa mea către tine, că fă
rădelegile noastre s'au înmulţit mai mult 
decăt perii capului nostru şi păcatele 
noastre s'au mărit până la ceriuri.., Şi 
acum ce vom zice, Dumnezeul nostru, 
după aceasta, că au părăsit poruncile tale, 
care le-ai dat nouă prin mâna robilor tăi 
prorocilor, zicând... Şi acum fetele voa
stre nu le daţi fiilor lor, şi din fetele lor 
nu luaţii fiilor voşt r i . . . ca să vă întăriţi 
şi să mâncaţi bunătăţile pământului şi să-l 
daţi moştenire fiilor voştri până in veac. 
Şi după toate câte au venit asupra noa
stră pentru păcatele noastre cele rele şi 
pentru păcatul nostru cel mare, că na este 
ca Dumnezeul nostru, că a uşurat fărăde
legile noastre şi ne-a dat nouă mântuire. 
Oâ ne-am Întors a strica poruncile şi a 
ne încuscri cu noroadele pământurilor a-
cestora, să nu te mânii pe noi până în 
sfârşit (Esdra 9, 6, 10, 14). 

Văzând şi auzind poporul pocăinţa 
Ini Esdra, îşi trage pe seamă şi începe 
a-i părea rău de păcatele sale. Conducă
torii şi bogaţii poporului vin la Esdra şi 
se joară, că vor slobozi din casele lor pe 
femeile străine. Oricât de grea a fost de 
împlinit această hotărîre, ei au împlinit-o, 
numai pentruca să păstreze curată cre
dinţa poporului şi Mesia cel făgăduit, care 
va să se nască din neamul lor, să primească 
sânge cât mai curat şi nestricat. 

Biserica noastră na recunoaşte în
dreptăţirea divorţului, adecă a despărţirii 
căsătoriei încheiate In regulă. In schimb 
însă ea nu dă voie să se încheie căsătorii 
mixte (mestecate), adecă între un catolic 

şi un necatolic (protestant, pocăit, 0 rto 
dox şi alţii). Cauzele pentru cari biserica 
nu dă voie să se încheie astfel de că
sătorii sunt 1. Partea necatolică ar căută 
de regulă să împiedece creşterea copiilor 
în religiunea catolică, ori dacă şi Du ar 
împiedeca direct, cel puţin ar arăta o 
mare nepăsare faţă de această sfântă cre
dinţă, iar copiii numai pildă rea ar în
văţa. 2. Nici nu poate exista fericire ade
vărată între soţii aceia, dintre cari unul 
se închină la un altar, Iar celalalt la altul. 
Ce rău trebue să le cadă, când trebue 
să se despărţească, mergând unul într'o 
parte, şi celalalt Intr'alta. 3. Soţul ca
tolic este în marea primejdie de a-şi 
pierde cu vremea credinţa. 4. Iar cel mai 
mare necaz e, că toate celelalte credinţe 
sunt de părerea, că divorţul este îngăduit 
afară de biserica noastră. Ce mai poţi şti 
prin urmare, că ce-i trece odată părţii ne-
catolice prin cap şi începe divorţul. Ce 
te faci în cazul acesta tu, partea catolică, 
pentrucă tu nu te mai poţi căsători a 
doua oră? 

Biserica noastră chiar de aceea nu 
binecuvânta căsătoriile mestecate, numai 
în cazul dacă partea necatolicâ dă re-
versal, adecă scrisoare întărită de notarul 
public, judecătorie sau primărie, care să 
aibă valoare şi înaintea legilor ţârii, prin 
care fâgădueşte 1., că nu va împiedeca 
niciodată partea catolică dela deprinderea 
religiunei sale, 2., că toţi copiii ce se vor 
naşte vor fi crescuţi în religia catolică. 
Căsătoriile încheiate fără acest reversal 
biserica noastră nu le bineeuvântă, iar 
ceice le încheie, fac un mare păcat de 
moarte, căsătoria lor însă este validă 
(bună), adecă odată căsătoriţi nu se mai 
pot despărţi. 

Datorinţa soţului catolic este să facă 
tot ce-i stâ în putinţă pentru a întoarce 
pe soţul necatolic la religiunea catolică, 
dacă nu altfel, cel puţin rugându-se în-
tr'una lui Dumnezeii pentru dânsul. Şi în 
privinţa aceasta aflăm o minunată pildă 
între părinţii lui Isus şi anume pe Ruth. 
Iată ce ne povesteşte despre aceasta Insaş 
Sfânta Scriptură: 

Şi a fost în zilele întru cari judecau 
judecâtorii, s'a făcut foamete pe pământ 
şi a mers un om din Viflaimul lui Iuda, 
ca să locuiască In ţarina lui Moab, el şi 
muierea lui şi cei doi feciori ai lui. Nu
mele bârbatulvvV era Elimeleh, iar muierea 
se chema Noemin. Dupăee a murit Eli
meleh, cei doi feciori şi-au luat muieri 
dintre Moabitence. Numele uneia a fost 
Orfa, al celeilalte Ruth. In urmă au murit 
şi feciorii. Iar Noemin, adecă văduva hu 
Elimeleh, auzind că Dumnezeu a cercetat 
pe poporul său cu roadă îmbelşugată, s a 
întors în Hanaan. Şi a zis Noemin către 
amândouă surorile sale: »mergeţi şi vă în
toarceţi fîeşte carea în casa bărbatule» 
său«. Şi le-a sărutat pe ele şi ele loâl" 
ţindu-şi glasul lor au plâns şi au zis ei: 
»0a tine ne vom întoarce la poporul tău*. 
Iară Noemin le-a zis lor: »Intoarceţi-va, 
fiicele mele, pentruce să mergeţi cu miner 
Au doară mai sunt încă fii în pântecele 
meu, cari să vă fie vouă bărbaţi?* Ia*a 

ele ridicând glasul lor iarăş au plâns ş» * 
sărutat Orfa pe soacră-sa şi s'a în to" 
la poporul ei, iară Ruth s'a dus cu Noemin. 
Şi a zis Noemia către Ruth: »Iată curn-
nată-ta s'a întors la poporul său şi la d a f f l ' 
nezeii săi, Intoarce-te dară şi tu după coro-
nată-ta«.IarăRuthazis: »Sănu mă Întâm
pine pe mine, ca să te las pe tine sau să *° 
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Întorc îndărăt delà tine, că unde vei 
merge tu şi eu voiu merge şi unde te 
vei sălăşlui tu, şi ea mă voiu sălăşlui;po
porul tău poporul meu şi Dumnezeul tău 
Dumnezeul meu. Şi unde vei muri tu, 
voiu muri şi eu, şi acolo mă voiu îngropa. 
Acestea să-mi facă mie Domnul şi acestea 
să-mi adaugă, că moartea mea mă va 
despărţi pe mine de tine*. 

Şi au mers amândouă până au sosit 
In Viflaim. Şi a fost dupăce au venit ele 
In Viflaim, s'a auzit In toată cetatea de 
sosirea lor şi au zis oamenii: >Oare a-
ceasta este Noemin* ? — Iară ea a zis 
către ele: >Nu mă chemaţi pe mine 
Noemin (ceeace înseamnă: dragă), ci mă 
chemaţi Mara (amărîtâ), că m'a amărlt pe 
mine cel atotputernic foarte*. Şi au sosit 
tocmai ia începutul secerii orzului. Şi 
Noemin avea un om rudenie bărbatului 
ei, şi omul acela era puternic cu avuţie, 
din neamul lui Elimeleh, şi numele lui 
Booz. Şi a zis Ruth Moabiteana către 
Noemin: >Mă duc în ţarină şi voiu aduna 
spicele care rămăn pe urma aceluia, întru 
a cui ochi voiu afla har*. Şi a zis către 
ea: »Du-te, fiica mea*. Şi s'a nimerit, că 
culegea tocmai în ţarina lui Booz. Acesta, 
auzind delà ispravnicul său, cine e Ruth, 
i-a zis: >Am auzit, câte ai făcut cn 
soacră-ta, dupăce a murit bărbatul tău, 
şi acum ai lăsat pe tatăl tău şi pe mamă-ta 
şi pământul naşterii tale şi ai mers la po
porul pe care mai înainte nu l-ai ştiut. 
Dumnezeu să-ţi răsplătească ţie*. Apoi 
i-a dat pâne să mânânce, iar slugilor Ie-a 
poruncit să o lase să culeagă spice şi să 
n'o înfrunte. Pe urmă Booz, mişcat de 
dragostea ce a arătat Ruth Iată de soa-
cră-sa, a luat-o de muiere. Ruth a născut 
un fecior, pe care l-au chemat Ovid, iar 
acesta a avut fecior pe Iesse, care a fost 
tatăl lui David prorocul şi regele, stră
moşul lui Isus. 

Precum a ştiut Noemin şi feciorii ei 
să câştige inima păgânei Ruth aşa de mult, 
încât ea pe urmă a trecut la legea lui 
Izrail, tot aşa să facă şi partea catolică 

Foiţa .UNIRII POPORULUI" 

Colindă 
Bună sarà jude&n casă*) 
Să trăiţi voi juni frumoşi; 
Treceţi voi juni şi şedeţi. 
Ifam vint judeo să şedem 
Cam vint judeo tă'ntrebăm 
Slobodu-i să colindăm? 
Ori-i slobod judeo òri ba 
Că noi tot vom colinda. 
Ş'am vini judeo c'am aflat 
Că eşti tare comorat 
Ş'am vint judeo să ne-ajuţi 
Cu cinci sute bani mărunţii 
Banii gala nu-i avem.. I 
la uită-te judeo în grajd 
Că ţi-e murgul tnţeuat 
Inţeuat, bine gătat 
Şi'ncalecă sus pt el 
Şi te aruncă tn sut la strungă 
Şi-mi alege miortU 
8ă te duci la tărg cu eh 
Şi-mi alege berbecuţi, 
Berbecuţi de cei cornuţi 
Berbecuţi fi miorei 
Să te duci la târg ou ei 

•) Dupi fieewe şir refrenul: > JuéUk Dtmnuìui tuff*, 

din căsătoria mixtă şi să câştige partea 
cea necatolică pentru religia cea adevă
rată. Iar aceasta mai uşor prin rugăciune, 
prin pildă bună şi prin o viaţă cât mai 
creştinească o poate face. Cu cât îşi va 
împlini mai bine datorinţele creştineşti şi 
cu cât va trăi o viaţă mai minunată şi 
mai conformă poruncilor bisericeşti, cu atât 
va avea mai mare înrăurinţă asupra so
ţului necatolic, iar acela pe urmă va zice 
asemenea lui Ruth: >Poporul tău, po
porul meu, şi Dumnezeul tău, Dumnezeul 
meu*. 

Sub condiţiile înşirate mai sus bise-
ricanoastră permite şi căsătoriile mestecate. 

Iată învăţăturile pe cari le putem 
scoate din evanghelia, la părere atât de 
seacă, din Dumineca înainte de Crăciun, 
a părinţilor lui Isus. 

Părintele lullu 

Nu te război cu Biserica! 
Biserica are azi o mulţime de duşmani. 

Ea i-a avut în toate timpurile: numeroşi şi 
răi. Dar pare-mi-se că nici când n'au fost mai 
mulţi şi mai răi decât în zilele noastre. Contra 
Bisericii s'au ridicat şi se ridică singuraticii, 
cărora nu le place viaţa creştinească, ci nu
mai desfrâul. Contra ei se ridică popoarele 
păgâne, guvernele fără Dumnezeu, societăţile 
ascunse şi satanice. Contra ei, se ridică toate 
sectele religioase: pocăiţii, anabaptiştii, pro
testanţii, rătăciţi etc. Toţi îi vreau moartea! 
Ba, unii merg până acolo, de zic că Biserica 
e moartă. 

Biserica nu e moartă. Poate e mai tare 
decât orişicând. Dac'ar fi moartă, atunci 
duşmanii nu s'ar mai acăţa de ea. Ea vor
beşte prin glasul Iui Petru! O ascultă şi 
duşmanii; o ascultă încă cu fruntea încreţită 
şi cu ochii înhoibaţl. Dac'ar fi moartă, atunci n'ar 
asculta-o! Şi apoi dacă e moartă, duşmanii 
de ce n'o dau uitării?! Nu! Biserica Romei 
trăeşte. Asta o ştiu şi duşmanii ei. Şi dacă 
totuş o înjură şi-I doresc moartea, e că se 
simţesc prigoniţi de ea, prin faptul, că ea nu 

Mâne-i tărg la Glogeveţ 
Acolo-i marha cu preţ 
Dai părechea c'o groşiţă 
Şi bagi bani'n punguliţă 
Dai părechea cu cinci tloţi 
Iacă judeo banii toţi. 
Să fii judeo sănătos 
Şi'n sărbători vestios. 

Colinda este din comuna Şoroştin din 
colecţia d-lui Dr . Ion B i a n u , advocat. 

Când eram dieci la Blaj 
însemnările Părintelui N i c o l a e C o r o i u din 
Bucium-Şasa, vechiu elev al şcoalelor din Blaj 

Publicate de A . MELIN 

S o m n o r e a 

Eram încă numai „diecuţ" atunci, sau, 
cum s'ar zice astăzi, elev în şcoala primară. 
Dar să nu-şi închipuiască cineva, că diecuţii 
din vremea noastră erau mogâldeţe, ca în zi
lele de astăzi, să umpli cu doi o traistă, ci 
noi eram colea vlăjgani, de ne da puful pe 
sub nas. 

Şi era prin luna Aprilie, când nopţile scad 
binişor şi soarele se arată din vreme. Nouă 
tare ne mai era drag somnul, bată-1 pârdal-
nlcul, c l nu ne mai săturam, să-1 fl mâncat 
cu lingura. Clopotele din turnurile Mănăstirii 
trăgeau de liturghie înainte de ora 7 şl noi, 
In loc să fim la slujbă, se mai potrlvia că 

le aproabă viaţa lor necreştinească. Ei s'ar 
lipsi de Biserică, dar nu pot, căci un glas 
lăuntric le spune, că an lipsă de ea. Nu Bi
serica îl prigoneşte, ci acest glas lăuntric Ie 
turbură liniştea. EI nu vreau să înţeleagă 
acest glas lăuntric şi de aceea continuă să se 
răsbolască cu Biserica. 

Cu Biserica nu te răsboi, căci la nici un 
caz nu vei învinge. „Muritorule, zice sf. Ioan 
Gurădeaur, nu te răsbo! cu Biserica. Bagă-ţi 
sabia In teacă, ca să nu te răneşti însuţi cu 
ea. Dacă te lupţi cu oamenii, izbânda e ne
sigură; dacă te lupţi cu Biserica, ea este cu 
neputinţă". 

Jaurès, marele căpitan al socialiştilor 
francezi dinaintea războiului mondial,se credea 
in stare ca, in câteva luni sau ani să nimi
cească Biserica catolică din Franţa, să descre-
ştinizeze ţara întreagă, să sdrobească tot ceeace 
catolicismul a clădit în aproape două mii de 
ani. Dar ce să vezi? N'a putut nefericitul 
să-şi descreştineze nici propria sa familie 
căci flcă-sa, căreia i-a dat o creştera păgână, 
s'a încreştinat şi s'a făcut. călugăriţă într*o 
mănăstire din Paris. Iar Jaurès a murit, fiind 
ucis de unul dintre cei cari luptau împreună 
cu el contra Bisericii. -

Câţi duşmani s'au ridicat în cursul alor 
două mii de ani, să îngenunche Biserica?! 
Câte ruguri n'au aprins, câte săbii n'au ascuţit, 
câte gloanţe n'au cruţat!! Şi unde sunt 
duşmanii? In neagra veşnicie. Cei de azi le 
vor urma calea. Dar Biserica? Biserica stră
luceşte tot mai viu. Ea e zidită pe stâncă, pe 
Petru, şl oricâte valuri ar lovi-o, nu vor 
putea-o zdrobi: „Şi porţile iadului nu vor în
vinge pe ea", — a zis Mântuitorul! 

Muritorule care te răsboeşti cu Biserica, 
dacă nu crezi cuvintelor Evangheliei, crede 
faptelor. Au pierit împărăţii, state, popoare, 
dar Biserica Romei a rămas aceeaş. 

Muritorule, nu te război cu Biserica! 
Clvî. 

voma din tâtrani: 
Dumnezeu nu rămâne la nimeni dator. 

atunci ne întoarceam pe coasta stângă şl ho-
răiam înainte, ca nişte fireze pe valea Ara-

. poiului. 
Clasistul nostru, d. Gheorghe Raţiu, za

darnic ne tot îndemna şi ne ţinea de seurt, 
mai harnici nu ne făceam. Somnul nostru 
n'avea leac. Clopotele tot la jir de găsiau. 

Intr'o zi domnul nostru intră în clasă c'uu 
pachet înfăşurat în jurnale, subţirel şi lătăreţ, 
par'că era o icoană sfântă adusă dela târg. 

Cei din băncile dintâi întindeau gâturile 
de curiozitate, ca nişte pui de pasăre, Iar hor-
hoii din fundul clasei s'au ridicat în picioare, 
ca nişte prăjini. 

Domnul zimbia şi nu se grâbia cu de
spachetatul, îşi tot făcea vorbă şl cu una şl 
cu alta, iar pe noi ne ardea pe la inimă, că 
nu ştiam ce ascund jurnalele de pe masă. 

In sfârşit, din petecele de gazetă răsare 
o tablă de scândură In patru colţuri, având 
deasupra o baleră de sfoară tare, par'că ar fi 
o traistă lepşită, de om sărac. Adică, la drept 
vorbind, tabla era mai de grabă soră bună cu 
cărpătorul nanei noastre, pe care răsturna mă
măliga caldă din căldare. 

Şl pe faţa acestui cărpfltor ce era? 
Un chip frumos, încondeiat cn cărbune, 

în care recunoscurăm repede an măgar bleg 
şl somnoros, cu botul căzut pană la copitele 
dinainte, iar urechile răşchirate cumplit, ana 
Ia apus alta Ia răsărit. 

Şi avea şi titlu ca buchi mari, cttsţe. 
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Duşmanii poporului 

Totdeauna şi la toate popoarele se 
găsesc oameni cari să încerce a pescui 
în vremuri tulburi, în vremuri de fră
mântări şi de mari nemulţumiri. In mij
locul liniştii şi a păcii, când bunăstarea 
înfloreşte, când fiecare om îşi poate 
vedea de trebile lui, având siguranţa 
ailei de mâne, pescuitorii în apă tulbure 
nu i e prea arată. Fiindcă nu-i ascultă 
nime. Aces t fel de oameni lucrează ră-
•imându-se pe nemulţumirea oamenilor, 
şi se atrăduesc să arate cu degetul pe 
cineva pe care-1 numesc pricina neca
zurilor, ca astfel nemulţumirea popo
rului să cadă asupra acestora, schim-
bându-se în furie. 

Pescuitorii în apă tulbure află tot
deauna, în zile grele, pe aşa numiţii 
duşmani ai poporului, dela cari vin toate 
relele şi asmuţă pe oameni asupra lor. 

In zilele noastre sporeşte numărul 
celor ce se lasă ademeniţi de aceşti 
pescuitori în tulbure, şi întâlnim, mai 
ales în pătura muncitoare, tot mai mulţi 
oameni cari cred că duşmanii lor, adică 
ai poporului, sunt rânduelile de azi din 
România, şi aceia cari sunt în fruntea 
acestor rândueli, adică autorităţile, di-
regătoriile. 

Ou prilejul celor din urmă alegeri 
generale, nişte ţărani dintr'un sat din 
Ardeal, au pătruns în primăria comu
nală, au luat peceţile oficiale şi le-au 
tăiat. Era un semn că ei nu mai pre-
ţueso autoritatea satului, — pscetea, 
adică porunca şi legea aşa cum sunt 
azi, — şi că nu se mai supun lor. A 
mai fost un semn, că aşa cum au tăiat 
pecetia satului, ar tăia, — dacă nu le-ar 
fi frioă de pedeapsă, — şi pe primar şi 
pe orice slujbaş. 

Semnul s'a adeverit la alegeri: tot 

De Ion Agârblceanu 
dela secţiile »Astrei< 

satul, români ouraţi, au votat cu lista 
comuniştilor. Toată lumea, care i-a cu
noscut, a rămas mirată. La toate ale
gerile trecute, ţăranii de aici au votat 
listele unui cunoscut partid politic. 

Oercetându-se mai de aproape, s'a 
aflat că pescuitorii în apă tulbure^ a-
genţi ai muncitorilor comunişti dintr un 
mare oraş din apropiere, s'au arătat 
adeseori în sat înainte de alegeri. Ba, 
noaptea, au mers din casă în casă^ şi 
au strâmbat minţile oamenilor, arătân-
du-le că toate necazurile de azi nasc 
din legile şi s'ijbaşii domnilor de azi, 
şi că trebue sâ vină legi şi slujbaşi ai 
muncitorilor, pentru a îndrepta lucrurile. 

Oine are ochi să vadă şi urechi să 
audă ştie, ca azi numărul acestor pe
scuitori în apă tulbure e în creştere, şi 
la sate nu numai la oraşe. Mulţi ţărani 
privesc az' cu ochi duşmănoşi şi la pri
mar, şi la notar, şi la preot, şi la jan
darm şi la p-'fect. Toţi aceştia sunt 
arătaţi ca „duşmani ai poporului". 

Şi, de către cine? De cele mai multe 
ori de oameni streini de neamul nostru: 
unguri, evrei, nemţi, ruşi, bulgari, ru
teni. Oari, dacă sunt prinşi, se dove
desc a fi plătiţi cu bani de neamuri 
duşmane noua, pentru a face tulburări 
în lăuntrul României şi a ne slabi ţara. 
Plugarii noştri sâ fie cu oehii în patru: 
aceşti apostoli de noapte sunt duşmanii 
poporului român! 

Cuvinte înţelepte: 
Unui om fără de lege îi trebue unu fără 

de suflet 
Cine sare eam sus, îndată cade jos. 

Reculegerile sufleteşti dela Zlatna 
Reculegerile sufleteşti de pe valea Am-

poiului se ţia fără întrerupere. Aşa Duminecă 
22 Nov. au avut loc frumoasele serbări de 
comemorare a 15 veacuri dela conoiliul Efe-
ziaa, — în parohia aoastră română unită din 
Zlatna. 

Deja de Sâmbătă seara, părintele Iosif 
Bogdan a făcut pregitirile de lipsi la o ase
menea zi de înălţare sufletească. Tot de 
Sâmbătă seara au venit întră ajutor neobosiţii 
preoţi: Sabin Oiea dela Cib şi Iuliu F i g i -
rlşean dela Pâtrâegeni. 

Duminecă dimineaţa, clopotele dela bi
serica noastră din Zlataa vesteau mare praaaic, 
Păr. S. Olea celebrează Utrenia, la sfârşitul 
căreia păr. I . Flgărăşean a rostit o predică 
despre „scopul omului pe pământ", îa timp ce 
parohul local făcea sf. mărturisiri! 

A urmat apoi cslebrarea sf. Liturghii 
pontifi eată de păr. los. Bogdan, ca eel mai in 
etate, ajutat de păr. S. Oiea, iar păr. I. F i -
glrăşean făcând pe diaconul. — De lăudat 
sunt cantorii Z'atnei, cari au dat aşa de 
frumos răspunsurile la sf. Liturghie, sub con
ducerea inimosului tânăr D. Tomotaş, făcând 
de tot frumos întreagă slujba din vechea „Mă
năstire călugărească" de odinioară, din bătrâna 
noastră „Ampelă". — In decursul dumne-
zeeştei Liturghii s'au cuminecat mai mulţi 
credincioşi, iar ia sfârşit a rostit pâr. Ios. 
Bogdan, o predică despre „păcatele de moarte 
şi scăparea de ele". 

După masi, la sfârşitul vecerniei, s'a eântat 
cinstitul Paraclis, ia sfârşitul cărui urci trep
tele amvonului păr. Sabin Olea, care predici 
despre „Maica dureritor". 

E de remarcat încă procesiunea cu preoţi 
îmbrăcaţi î i ornate, poporul cu făclii aprinse 
prapori, icoane, înconjurând în cântece de 
mărire vechea biserici, între sunetele armo
nioase ale clopotelor dela toate bisericile ere» 
ştine din loe. Am admirat frumosul gest cre
ştinesc al fraţilor ortodocşi de alituri şi a 
romano-catolicilor, cari au ţinut si dea a-
tenţiunea cuveniţi acestor sf. serbiri, prin 
tragerea clopotelor la bisericile respective, 

Cică ăla de pe cărpător era: Somnorea. 
In clasă era o tăcere, de să se spânzure 

musca de urât. Noi ne prlviam unii pe alţii 
şi nu îngânam o iotă. 

Apoi, dela un timp, arh cam dat noi cu 
gândul ce însemna cărpătorul cu măgarul bleg, 
iar Domnul ne-a dictat-o pe şleau şi limpede: 

— Uite, cenzornle: acest cărpător îl iei 
in primire şi mâine dimineaţă, la ora cinci, 
colinzi dearândul gazdele cu diecei şi pe cine 
afli în pat, îl atârni baterile lui „Somnorea" 
de gât, iar el este dator să-l aducă frumuşel 
la şcoală şi să-1 poarte, până va afla pe alţii 
mai somnoroşi decât dânsul. Iar cine nu poartă 
cum trebue grija Iul Somnorea şi nu-l afişează 
eu cinste şi cu omenie pe spate sau pe piept, 
cu faţa spre lume, are de furcă ca mine. Am 
zis!" 

La asemenea predică, placă şi te împo
triveşte! Ori nu păzi regulamentul lui Som
norea! Că Domnul era om bun de felul său, 
dar val de cine nu era cu ascultare. Că pe 
atunci era lumea virgaşului de corn şl a ter-
ţlllor cât bivoliţele de mari. Iar pe deasupra mal 
plerdeal şi tabla de ţipau la cinci zile. Şl pu
teai să-ţi pui gura în pod, la fum, dacă ţi-se 
lua pâinea dela Curtea Vlădicească. 

Am văzut noi, că nu-l glumă cu Som
norea fi tare ne-am mai uitat ponclş la ure
chile lai, răschirate ana la apus alta la răsărit. 

Cenzorul clasei a luat cărpătorul cu Sora-

narea în primire şi 1-a ascuns vulpeşte, între 
cărţi, în bancă. 

— Pe cine l-o bate soarta, să-1 care mâne 
la şcoală? — ne-am zis şi ascultam cu câte-o 
ureche la Domnul nostru care înşira prepozi-
ţiunile eu acuzativ: 

Ante, apud, ad, adversus, 
Circum, circa, citra, cis... * 

A doua zi era Joi în Blaj, adică târg de 
săptămână, şi nu se ţineau lecţii. Iar eu mi-am 
făcut socoteala aşa: 

— Azi şcoală n'avem, deci hai să mă mal 
satur odată împărăteşte de somn, că pe urmă 
ce ştii ce se mai alege cu Somnorea ăla şi de 
frica lai gata cu boeria. Azi mai treacă! 

Şi mi-am tras ţolul peste cap şl m'am 
dat dorului înainte. Insă, când au început să 
tragă clopotele la mănăstire, cenzorul naibii 
mă şi găsise. „Somnorea" era în pat, alăturea 
de mine, cu baierile după capul meu. 

— PtH, ucigă-te crucea, drace! Are să se 
ţină după mine toată diecimea şi când mă va 
vedea Domnu' Raţiu, la şcoală cu somnorea 
după cap, am să mă cufund în pământ de viu. 

Iute am sărit din aşternutul călduţ, ca 
muşcat de şarpe, şi în două răsuflări am fost 
spălat, îmbrăcat gata. Somnarea In spate şi, 
la drum copile, peste Câmpul Libertăţii, la 
.Sub Hurubl" să dau de cineva mai somnoros 
decât mine. Alaiul de diecuţl pe urmele mele, 
era ca la parada împărătească. 

— Somnoreo, somnoreo! 
Am afiat însă un găligan şi mai leneş de 

cât mine. Bătuse în turn ora şapte şi ipsisismul 
încă nici nu se urnise de pe coasta dreaptă, 
pe care se aşezase de cu seară. Repede i-am 
agăţat pe Somnorea în grumazii goi şi am 
sters-o pe uşă afară. 

Gazda colegului mai somnoros decât mine 
mi-a şi spus câteva buchi de petrecanie: 

— Cine te scoală cu noaptea în cap, măi 
Avizuho? Du-te acasă, la cafeiu, şi lasă în 
pace pe diecii oamenilor..! 

Putea să strige după mine cât poftia, că 
eu de Somnorea scăpasem. La ora ora 8 eu m'am 
prezentat în clasă curat şi slobod de orice 
ruşine, par'că nici n'aş fi ştiut că mai este pe 
lume şi un cărpător cu cap de măgar, z ' 8 

Somnorea. 
Colegul care 1-a adus la şcoală a postit 

cinci zile de ţipau, căci I 1-a mâncat Ure-
chimea Sa. 

Astăzi, când scriu acestea şire, am îm
plinit 70 de ani şl mai târziu ca la 5 nu m'am 
mal sculat niciodată. Metoda pedagogică cu 
Somnorea m'a vindecat pe toată viaţa de le
nevia netrebnică în pat. 

C e să fac? 
— Ce înseamnă asta, bărbate? Te întorci 

la ora 3 dimineeţa acasă? — Ce să fac, " e 

vastă, dacă toate crâşmele se închid la ora 
asta ? 
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Misiuni poporale la Ciocârlău 
făcând sS v e s t e a s c ă cu glas înalt peste Zlatna 
şi valsa Ampoiului , îi» f a r m e c u l ser i i , clipele 
de m a r e î n i l ţ a r e s u f l e t e a s c ă ce se petreceau 
la vechea noas t ră „MUnăs i i r e ! 

— După încoajurarea sf . locaş, şi cetirea 
a trei evanghelii, poporul credincios a intrat 
din BOU ia b i s e r i că , und păr. S. Oiea a ţinut 
prea frumosul serviciu a! ,Binecuvântării E J -
haristice" ca de încheiere al sf. recultgeri 
sufleteşti dia parohia Zlatnei. 

S ă dea Dumnezeu ca sf. rugăciuni să fie 
auzite şi b ne primite în cerul slu cel înalt şi 
sfânt — şi dintru înălţimi să trimită binecu
vântarea S<), iar patroana noaitră cerească să 
se întrepună pentru noi! 

Almaşuî-mare Brădct, la 23 Nov. 1931. 
loan D. Ivan 

înv. şi cleric r. u. al 
eparh. Lugoj. 

A murit aviatorul Romeo Popescu 

Vitejia unui neam se vede din faptele 
oameailor săi mari. Azi mai mult ca oricând 
neamurile se întrec între ele, încercând fiecare 
să întreacă pe celelalte în fapte măreţe şi 
minunate. Minunătăţile cele mai mari le fac 
sburătorii, cari înfruntă cu maşinile lor înălţi
mile văzduhului. Ne amintim cu toţi de vesti
ţii aviatori Lindberg, Costes şi Beîllontes, 
cari prin curajul lor au mărit faima neamului 
şi a ţării lor. 

Un asemenea aviator am avut şi noi în 
căpitanul Romeo Popescu. Romeo Popescu a 
fost recunoscut şi de ceilalţi aviatori streini 
ca un mare meşter în ale sborului, iar pentru 
noi Românii era o adevărată mândrie naţio
nală, (n săptămâna trecută bravul aviator a 
încercat să întreacă în fugă pe toţi cei cari 
au zburat până acum. 

In primul rând n'a putut trece recordul 
de iuţeală din cauza unei stricăciuni la motor. 
El totuşi n'a voit să se lase cu atât, ci a ple
cat din nou spre stele. Nenorocul a făcut ca 
motorul să se 'strice iară aviatorul a fost 
silit să se lase la pământ. Avionul a căzut 
omorând sub el pe bravul Romeo Popescu, 
plâns acum de camarazii săi şi de un neam 
întreg. 

Gal dintâi preşedinte ai republice! 
spaniole 

Parlamentul republicei spaniole, numit 
c °r tes , a ales cu 362 voturi dintre 410, aşa 
dara cu o majoritate sdroDitoare pe profesorul 
Alcala Zamorra, preşedinte al Repuclicei Spa-
oiole. D. Sa conduce statul chiar dela început, 
adecă dela abzicearea regelui Alfonso XIII. 

• • 

Ca zăpada albă şi strălucitoare de bitaia 
soarelui ce a căzut mai zilele trecute acope
rind pământul ca şi o haină albă frumoasă de 
mireasă, aşa darul şi mai strălucitor al Domnu
lui s'a revărsat imbricând in ha;na păcii, cură
ţeniei şi iubirii lui Hristos sufletele sutelor • 
de credincioşi din parohia Ciocârlău şi a tutu
ror, cari au avut fericirea să iee parte la mi
siunile poporale ţinute în zilele de 5—7 De
cemvrie c. în acea eomună. 

Trei zile de reculegere sufletească, trei 
zile se coboară pacea sfântă din cer, pe eare 
numai Hristos o poate da. Orice grijă lu
measca e pusă la o parte şi numai sunetul 
melodios al clopotelor străbate prin văzduh, 
invitând credincioşii Ia biserici, pentru a aştepta 
sosirea aceluia, care va avea să conducă a-
cels fuumoase misiuni, cari nu vor putea fi 
şterse niciodată din sufletele lor. 

Deja de Sâmbătă toată comuna îmbracă 
haină de sărbătoare. După masă la orele 5 
soseşte Reverendisimul canonic Ludovic Vida 
preşedintele Reuniunei de misiuni, care a bine
voit psrsonal a lua conducerea acestor misi
uni. La gară este Întâmpinat de către păr. 
Lazar Gherghel, păr. Sabin Goron şi câteva 
zeci de copilaşi, cari, sub conducerea dlui dir. 
înv. L. Brumat, cântă un .Bine a-Ţi venit" şi 
cari apoi îl însoţesc până sub poarta triutr
iată, ridicată în faţa bisericii pompoase din 
Ciocârlău. Aici este întâmpinat de câţiva pre
oţi îmbrăcaţi în odăjdii biserieeşti şi de un 
foatte mare număr de credincioşi,înfrunte cu 
preotul I, protopopul Nicolae Breban, care în 
cuvinte mişcătoare şi călduroase mulţumeşte 
in numele credincioşilor săi Revmului canonic 
pentru bunăvoinţa şi osteneala ce şi-a luat, 
primind să ia însuşi conducerea acestor misi
uni. Urmează o scurtă vorbire a credincioasei 
Măria Pop, presidenta con gregaţiei Mariane din 
Ioe şi o poesie de bineventare a copilitelor Ele-
nuţa Gherghel şi Otilia Brumat, la cari Revmul 
canonic răspunde, aducând aeeleaşi călduroase 
mulţumiri pentru primirea neobicinuit de fru
moasă ee i-s'a făcut. Intră apoi cu toţii în bise
rică pentru a săvârşi rânduiala Vecerniei. La 
sfârşit urmează predica de într'oducere a Reve-
redisimului Vida, care, prin cuvinte convingă
toare, arată însemnătatea, scopul şi foloasele 
misiunilor poporale. 

Programul din ziua următoare, 6 Decem
vrie şi serbitoarea sf. Nicolae, se începe eu o 
liturghie la ora 8, la care se cuminecă 70 
copilaşi şcolari şi mai mulţi credincieşi. Bo
găţia programului din această zi se ridică şi 
mai mult prin prezsnţa Revmului canonic-pre-
pozlt Alexandru Breban, care răspunzând cu 
drug invitării preoţilor locali, la ora 9\/ 2 îşi 
face apariţia cu maşina, venind dela Baia-Mare. 
La orele IO începe liturghia 2-a, pontificată 
de Revmul Al. Breban, asistat de Revmul L. 
Vida, mai mulţi preoţi şi doi lectori. Responzo-
rilie sunt executate de corul tinerilor băieţi şi 
fete, sub conducerea păr. L. Gherghel, dove
dind prin cântările frumoase pe 4 voci mult* 
muncă şi mai multă paciinţă a păr. Gherghel. 
In predica păr. canonic Vida, vorbind despre 
preţul mare ce-i dau oamenii lucrărilor pămân
teşti trecătoare, arată convingător trebuinţa 
preţuirii cu atât mai mult a sufletului şi a 
mântuirii aceluia. Şi ia această liturghie se 
împărtăşesc cu sf. cuminecătură aproape la 
400 credincioşi. 

D. m. la orele 4 începe Inseratul, după 
care celor de f<iţă li-s'a dat să trliască mo
mente atât de frumoase şi de înălţătoare încât 
vor trăi pururea ca amintire nespus de feri

cită în sufletele tuturor e clor adunaţi acolo. 
Ş'anume se săvârşeşte primirea solemnă a mem
brilor congregaţiei mariane „Intrarea în bi
serică a P. V. Măria", — în Eparhia Mara
mureşului pentru Iprima oră înfiinţată în a-
ceastă parohie — numărând deja peste 100 
membre şi membrii, credincioşi din parohie şi 
fiiiilie aparţinătoare. Acesteia i premerge o 
cuvântare a păr canonic Vida, în care arată 
însemnătate congregaţiilor mariane, foloasele 
lor, precum şi virtuţiile frumoase de multe 
feluri ale acestor congregaţii, in cari vorjavea 
să sc perfecţioneze membrii lor. Urmează 
apoi sfinţirea şi distribuirea medaliilor şi di
plomelor, lucru fericitor, ee stoarce lacrime 
de bucurie. In timp ce membrii primesc me
daliile, corul execută frumoase şi multe feluri 
de cântări mariane. Peste tot sunt clipite atât 
de înălţătoare, încât par'eă însăşi Maica Domnu
lui s'a coborît în biserică, pentru a îmbrăţişa 
cu drag la sânul Ei de mamă iubitoare pe toţi 
a :eia, cari cu atâta dragoste se jertfesc Ei şi 
vreau să imiteze, pe cât se poate mai perfect 
viaţa Mamei Aceluia, Care este Mântuitorul 
nostru al tuturor. Se continuă cu Acaftistul 
Maicii Domnului, după care tot poporul ou 
luminări se îndreaptă spre cimitir, spre a 
inilţa şi acolo rugăciuni ferbinţi pentru sufle
tele celor adormiţi. Abia la ora 8 ia sfârşit 
programul din această zi. 

Luni, în 7 Dec. la liturghia 2-a conducă
torul misiunilor vorbeşte despre biserica lui 
Hristos şi alipirea credincioşilor către ea, 
singura prin eare ne putem mântui. In vorbi
rea 2-a arată iubirea nemărginită a lui Hri
stos faţă de noi, dându-se nouă spre mâncare 
şi beutură în taina sf. Euharistii, casă fie pu
rurea eu noi, arătând totodată cum trebuie 
să fim pregătiţi sufleteşte pentru primirea a-
oeleia cu vrednicie. D. m. înserat cu predică. 
Vorbind oratorul despre adevărata viaţă cre
ştinească, se trece la săvârşirea Acaftsitului 
la care toate responsoriile sunt executate de 
cor. 

Urmează sfinţirea Crueii misiunilor, o 
cuvântare a Revmului canonic Vida despre 
Maica Domnului şi apoi rugăciuni pentru eâ-
şt'garea indulgenţelor. întreg programul sc 
sfârşeşte la orele 8 seara cu o slujbă de mulţâ-
mită, după care păr. Gherghel mulţumeşte 
pentru jertfa şi osteneala ce a adus pentru 
reuşita căt mai bună şi cu folos a acestor 
misiuni, dovadă grăitoare numărul de 921 al 
credincioşilor, cari s'au mărturisit şi cumine
cat în aeeste trei zile. 

După atâtea lucruri frumoase şi atâtea 
rugăciuni ferbinţi e cu neputinţă ca Maica 
Domnului, Mama îndurărilor, să nu cerşească 
şi Ea la rându-i dela Fiul său iubitor mult 
dar şi binecuvântare peste toţi aceia, cari au 
avut gândul bun de a întocmi şi a ţinea a-
aceste sf. misiuni dititoare de atâtea graţii 
cereşti, pace ii linişte sufletească atâtor suflete-
sbuciumate de valurile gândurilor apăsătoare 
ale silelor de azi. 

Baia Mare, la 9 Decemvrie 1931. 
Unul din cel de faţă 

In c o m u n a lui , Horea . In comuna 
Albac din Munţii Apuseni, locul naşterii Iul 
Horea, care a condus revoluţia dela 1784, s'a 
ridicat în ultimul timp o biserică foarte fru
moasă. Biserica a fost frumos împodobită şi 
pe dinlăuntru şi pe dinafară şi este tocmai 
potrivită cu o comună care are 5000 de su
flete şi al cărei nume este legat unul din cele 
mai de seamă întâmplări din viaţa Româ
nilor din Ardeal. < 



Pag 6 U N I R E A P O P O R U L U I Nr. 50—S2 

Despre colinde 
Vechimea lor la Români. Cât le cinsteau strămoşii noştri 

N o i trebue să le cinstim asemenea 

Colindele sunt cântece religioase eari se 
eântâ la unele sătbători mai mari şi mai ales 
la Criciun. Fiecare colindă cuprinde un mo
ment, ori o Împrejurare din venirea mântu
itorului Isus Hristos pe pământ, iar toate îm
preună vestesc naşterea lui. Puţine colinde 
sunt cari să vorbească despre altceva şi a-
cestea sunt greşit cântate la Crăciun. 

De colindat colindă aproape toate po
poarele creştine, dar nu au toate la un fel de 
multe şi frumoase colinde. In această privinţă 
putem fi mândrii — noi românii suntem între 
cele dintâin neamuri; mulţimea şi frumuseţea 
colindelor noastre au făcut să ne admire 
neamurile mai învăţate ale Apusului. Zic că 
putem fi mândri, pentrucă de fapt pare că nu 
ne prea mândrim azi eu asemenea lucrări. 
Azi sunt luate în seamă mai ales lucrurile 
cari ne adue îndată un câştig. Dar dacă azi e 
aşa, na tot aşa a fost în trecut. Strămoşii 
noştrii cinsteau foarte mult colindele, colindau 
mult şi se mândreau cu ele ca şi cu o adevă
rată avere naţionali. Ba încă în mândria lor 
de a fi csi mai vechi şi mai buni colindători 
au făcut următoarea poveste. 

,D*pă ce s'au schimbat limbile oameni
lor la Turnul Vavilonului, strămoşii de atunci, 
fără să stea multă vreme la socoteală, ş i - au 
luat desagii şi haide la drum până l i s'au to-
eit celea picioare de numai oasele k -au mai 
rămas. Dumnezeu, care poartă grijă de toate sate 
le-a făcut, a băgat de seamă că oamenii noştri 
o due prea greu, drumărind din zi până în 
noapte şi din noapte în zi, fără a manca ş i a 
bea. Fiindu-i milă de ei, ce-a făcut ce n'a 
făcut, destul că oamenilor noştri le veni un 
somn lung, aşa de lung încât ei când s 'au 
sculat, erau albi de cărunţi şi gârboviţi de 
bătrâneţe. 

După ee se treziră, eu mirare s'au uitat 
unii la alţii şi eât pe aici era s ă nu se mai 
ounoaseă, aşa se schimbară de mult. O supă
rare le cuprinse sufletul ş i o jale le apăsa 
inima. Dumnezeu, văzându-le d u r e r e a inimii, 
le-a trimis apoi un înger s ă - i mâcgăie şi să-i 
întrebe, de ce suit aşa de necăjiţi. 

— Şi cum n'om fi, zis& unul dintre ro 
mânii noştri, căci uite de câad am adormit şi 
până ne-am trezit, toată lumea s'a schimbat şi 
chiar noi am încărunţit şi ne-am gârbovit, de 
nu suntem buni de nimica. 

— Nu vă supăraţi, le zise îngerul. Bunul 
Dumaezeu s'a îngrijit şi de v o i , căci, s d o r -
miodu-vă, v'a lăsat ca mai bine să odihniţi în 
tihneală, decât să vă împăgâfliţi ca alte nea
muri pământene. Dumnezeu, v i z â n d inima 
voastră bună, v'a pus î n t r e popoare le s a l t 
alese ş i va purta grijă de voi, d a c ă îi veţi 
asculta poruncile! 

— Şi ce porunci vrea să ne dea? în t r eabă 
un gârbovit ce abia mai putea p r iv i de sprân
cenele ee-i acopereau ochii slăbiţi. 

— Să mergeţi şi să umblaţi to t pământul 
vestind că F.ul lui Dumnezeu s'a născut într'o 
peşteră necunoscută, şi că acela care îl va 
afla şi i se va închina, aceluia cerul deschis 
îi va sta. ^ 

Românii ca oameni ascultători, luăndu-se 
din casă în casă, cântând de bucurie că Dum
nezeu i-a pus între popoarele sale alese, au 
străbătut tot pământul, vestind naşterea Iui 
Hristos şi aflând peştera unde s'a născut, 
cântând, au vărsat lacrimi de bucurie, lăsân-
du-i-le ca dar, căci alte daruri n'au avut, 

Hristos binecuvăntându-i, le-a dăruit bunătatea 
inimii şi lacrimile, pe cari şi noi, Românii de 
azi, le aveml 

De atunci colindă Românii, iar neamul 
de oameni care întâia oară au colindat, stră
moşii noştrii au fost." 

Aşa glăsueşte această poveste, trecută 
din gură în gură, despre timpul de când co
lindă Romanii. Ia ea strămoşii noştrii au vrut 
să arate altor neamuri că romanii au colindat 
mai întâiu şi că numai lor li-s'a poruncit să 
vesteaseă în lume naşterea lui Hristos, şi eă 
noi suntem un popor care ne-am născut cre
ştini. Că or fi şi lucruri numai închipuite în 
povestea amintită, e uşor de înţeles. Asta nu 
înseamnă însă că ea nu spune nici un adevăr. 
Adevărul din această poveste este faptul eâ 
strămoşii noştri cinsteau colindele şi colindau 
aşa de mult încât au crezut că lor le-a fost 
încredinţat îa special vestirea naşterii Domnului 
Isus Hristos. 

Ne putem întreba deci cu drept cuvânt, 
dasă strămoşii noştri au einstit aşa de mult 
colindele, încât s'au şi mândrit cu ele în faţa 
celorlalte popoare, noi cei de azi le putem 
diseonsidera şi părăsi? Poate fi pentru noi o 
ruşine ceease a fost pentru strămoşi noştri o 
mândrie? 

De sigur că nu. Căci spun iavăţaţii lumii 
eă un popor numai până atunci trăeşte ea un 
popor deosebit de celelalte, păaă eând îşi 
păstrează obiceiurile şi credinţa moştenită dela 
strămoşi. Noi românii de azi ne bucurăm că 
am ajuns cu toţii într'o ţari, cu un sissgur 
stăpân. Ca să mergem însă bine şi cu spor In 
viaţă, trebue să ne trăim viaţa Sn forma în 
eare au trăit-o strămoşii noştri, cu obiceiurile 
şi credinţa lor mare, care erau lucruri sfinte 
pentru ei. 

îatorcăndu-ne deci la drumul cel bun, 
să cinstim şi noi colindele şi să colindăm 
mult, vestind lumii naşterea lui Hristos. Fă
când aşa, după credinţa strămoşilor noştri, 
vom fi între neamurile alese ale lui Dumnezeu 
si munsa noastră va fi binecuvântată de El. 
Şi doar cu toţii simţ m azi că lipseşte muncii 
noastre binecuvântarea Celui de sus. 

Tuchlşanu 

Arderea morţilor 
Uaele popoare păgâne din vechime aveau 

obiceiul înfloritor de a arde trupurile morţilor. 
Dar aceste popoare nu-şi ardeau morţii pen
trucă să arete că doară ele n'ar crede în ne
murirea sufletului, ci pentrucă ele credeau că 
trupul odată ars, sufletul rămâne mai curat. 
Acest obiceiu păgân e propovăduit azi de o 
societate assunsă şi diavolească, numită/rawe-
masonerie. 

Francmasoneria propovădueşte arderea 
trupurilor omeneşti, ca să arate că odată a-
cestea arse, nu mai rămâne nimic din om, că 
nu mai există suflet şi reînviere. Cu un cu
vânt, francmasoneria prin arderea morţilor 
vrea să lovească în învăţăturile Biserici ca
tolice, care nu îngădue decât înmormântarea 
creştinească, pe care am moşt€nit-o dela primii 
creştini. 

Cei eari propovăduesc arderea trupurilor 
spun că înmormâutarea e contra sănătăţii 
publice, deoarece apa care s'ar scurge din 
cimitire ar putea molipsi populaţia. Ba, mai 
zic aceştia, că arderea trupurilor ar fi mai 

ieftină decât înmormântarea. Nu-i adevărat 
nici una, nici alta. Nu-i adevărat că apa ct 
se saurge de sub cimitire ar fi molipsitoare 
deoarece, dupăcum an arătat cei mai vestiţi 
medici din Anglia, Germania, Belgia şi Franţa, 
pământul e un mare ucigător de baeciii 
(viermi purtători de boale). Pe urmă arderea 
coastă mai mult decât înmormântarea. 

Pentru arderea morţilor s'au zidit în o-
raşele mari câte un cuptor, numit crematoriu. 
Şi noi avem unul la Bucureşti, înfiinţat în 
anul 1925. In jurul crematorului se ridică 
nişte şeapre mari, numite columbarii, în zi
durile cărora se aşează cutiile cu cenuşa 
celor arşi. Interesant e că puţini sunt aceia, 
cari au propovăduit arderea şi au lăsat prin 
testament, ca să iie prăjiţi după moarte. 

Ori ar arde, ori n'ar arde francmasonii 
trupurile morţilor, învierea cea de apoi tot se 
va face. Dumnezeu poate învia un trup, 
fie acela prefăcut în cenuşă prin ardere, 
fie prefăcut în ţărână prin putrejune. Fiind 
că duşmanii Bisericii Catolice urmăresc 
prin arderea trupurilor nimicirea eredinţii In 
nemurirea sufletului şi în învierea de apoi, 
Biserica opreşte arderea şi afuriseşte greu pe 
toţi aceia, cari lasă prin testament, ea să fit 
arşi după moarte. 

Arderea morţilor ar trebui s'o oprească 
şi legile civile. Iată de ce: Punem cazul, eare 
se adevereşte aşa de des, că o persoană bogată 
a fost otrăvită spre a putea fi moştenită cât 
mai euruad. Dacă justiţia află acest fapt numai 
la vreo două săptămâni dela moarte şi dacă 
trupul a fost ars, atunci cu greu se va putea 
stabili omorul. Dacă însă trupul a fost în
mormântat, atunci comisia medicală poate afla 
omorul şi la două sau mai multe luni dela 
înmormântare. 

Mai adaug, că francmasoneria, atunci 
eând a ijdănit cuptoarele de prăjit morţii, a 
înfiinţat şi câte un cimiter pentru câini. 

Câte nebunii nu ştie iscodi mintea ome
nească strieată?! 

( I . V . ) 

Rege conducând locomotiva 

ferată 1 p , " t e 8 3 d e s c h i ( S 0 D o u ă c a , e 

cu m I " B " ' g a r , a ' leagă capitala Sofia 
« munţii. Regele Boris al Bulgari care este 

IntâiTr b U D d e m*? l a i> a c o n d u s f n s u ? 
vad. I T " 3 P , C C a t s P r e m u n t e - R e « e , e s e 

Pe locomotivi cel dintâi din dreapta. 
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Biruinţa dreptăţii 
Drumul ia Bucureşti al I. P. Sfinţiei Sale Mitropolitului Vasile al Blajului 

într'un număr de mai înainte al ga
zetei noastre am publicat sub titlul „Mare 
greşală şi mare nedreptate" un articol, la 
loc de frunte, în care arătam soarta 
ce se pregătia preoţimii româneşti unite 
cu Roma în legătură cu noul buget al 
ţării. Era vorba ca această preoţime să 
fie aruncată în cea mai neagră mizerie, 
în vreme ce preoţimea ortodoxă era pusă 
pe-o treaptă mai înaltă. Amărăciunea şi 
durerea apăsa greu asupra unei tagme 
de români, cari s'au arătat în toate vre
murile ca adevăraţi luminători şi martiri 
ai neamului românesc. 

Acum avem bucuria să vestim că 
cei chemaţi au cunoscut greşală şi s'au 
arătat gata să repare nedreptatea ce se 
pregătia. In acest scop Preasfinţiţii Ar
hierei ai bisericii unite dimpreună d. mi
nistru Valeriu Pop, parlamentarii uniţi şi 
alţi factori importanţi, au ostenit fără 
preget ca lucrurile să se îndrepte spre 
bine. Partea leului a avut-o însă fără în
doială I. P. Sfinţia Sa Mitropolitul Vasile 
care, suferind cum este, nu a pregetat 
să plece în drum greu de iarnă la Bu
cureşti, ca să se înfăţişeze la treptele 
Tronului pentru drepturile bisericii Sale. 

Şi Maiestatea Sa, bunul nostru Rege, 
a primit pe Mitropolitul Blajului ca un 
adevărat părinte al ţării şi al supuşilor 
Săi. Maiestatea Sa a recunoscut vredni
ciile preoţimii unite şi dreptatea cauzei 
care i-s'a înfăţişat. Şi, încă în aceeaş zi 
în faţa Parlamentului, atât d. prim-mini-
stru Nicolae Iorga, cât şi d. ministru 
Argetoianu au recunoscut drepturile preo
ţimii unite şi au găsit calea ca preoţii 
români să fie puşi pe aceeaş treaptă, 
precum sunt la fel luminători şi condu
cători ai poporului. Soarta preoţimii nici 
aşa nu se poate numi strălucită şi de 
invidiat, însă cel puţin nu mai este ruptă 
în categorii, ci amărîta bucăţică de pâine 
cu care îşi duce zilele, e împărţită cu 
aceeaş măsură. Despre acest lucru s'au 
făcut făgăduieli sărbătoreşti în faţa ţării 
întregi prin Parlament. Şi aşa e cu drep
tate, ca cei ce muncesc în aceeaş brazdă 
deopotrivă să fie răsplătiţi. Mai rămâne 
ca în viitoarele bugete biserica unită să 
nu mai fie pusă la coadă faţă de bise
rica ortodoxă. 

I. Târnava 

Ce se lucrează în parlament 
Chestiunea plătirii învăţătorilor — Discuţii asupra bugetului 

siunea datoriilor agricole 
Conver-

Discuţiile din parlamentul ţării s'au 
purtat în această săptămână asupra 
mai multor proecte de legi cari sunt 
în strânsă legătură cu bugetul ţârii. 
Din acestea mai importante sunt pro
iectul de lege care vrea să schimbe 
legea plătirii învăţătorilor aşa ca jumă
tate din leafa lor s'o dea comunele şi 
judeţele. A l doilea e proectul de lege 
care vrea să reguleze plata datoriilor 
pe cari le-au făcut agricultorii cu sco
puri agricole. 

Ca e cu plata învăţători lor? 

învăţătorii din întreaga ţară s'au 
revoltat contra acestui proect de lege 
Şl în deosebite adunări, au arătat că 
dacă se va vota această lege se va 
lăsa în părăsire şcoala dela sate, căci 
aeputând comunele să plătească învăţă
torii aceştia vor părăsi posturile. Asocia
ţia învăţătorilor în fruntea căreia se află 
inimosul om dl V. Joni, a luptat contra 
kgii. Deputaţii, învăţători şi profesori, 
8 ' * U înţeles gă doboare legea. In fruntea 
l o p « U «Ies pe dl / . Petrtvici, prof. uni

versitar şi fost ministru al şcolilor. Când 
a venit rândul să se discute această 
lege, dl Petrovici a spus că guvernul să 
facă tot ce va putea, dar să plătească 
pe învăţători, căci altfel deputaţii îi 
vor da vot de blam — neîncredere. — Dl 
Iorga s'a învoit atunci ca o comisie de 
deputaţi să caute banii în buget cu care 
să-i plătească. Comisia îndată a şi gă
sit banii luând dela alte ministere şi în 
felul acesta învăţătorii au câştigat. Ca 
şi până acum ei vor fi plătiţi în între
gime de stat. 

Discuţii a s u p r a bugetului . 

Bugetul fiind un lucru foarte im
portant, dă mult de lucru atât celor 
care-1 fac cât şi celor care trebue să-1 
voteze. Dl D. R. loantfescu (naţ. ţăran.) 
a spus că acest buget nu este de loc 
mai bun decât celelalte din anii trecuţi. 
Cruţările s'au făcut prin ciuntirea pla
ţilor funcţionarilor, care ciuntire după 
părerea sa s'a făcut fără bună judecată. 
Căci funcţionarul trebue să trăiască din 
plata lui si ceeace vor căpăta de acum 

înainte, la mulţi nu le ajunge pentru 
traiu. B drept că funcţionari sunt cu 
50 de mii mai mulţi de câţi trebuesc, 
dar tot guvernele sunt de vină căci 
fiecare a pus slujbaşi noi când a venit 
la putere. 

Alţ i deputaţi judecă bugetul şi zic 
că el deşi este redua la cheltueli, dările 
au rămas tot aşa de mari. Ba încă par
tidul liberal a promis chiar că ei ar 
scădea dările. 

Reducerea d o b â n z i l o r 
ţărăneşti . 

In proectul de lege al conversiunii 
datoriilor agricole, cum se numeşte pe 
domnie reducerea dobânzilor datoriilor 
ţărăneşti, guvernul prevede o regulare 
a datoriilor pe cari agricultorii le au 
în bănci şi acum din cauza scăderii 
preţurilor nu le mai pot plăti. A con
verti o datorie nu însemnează să o 
ştergi ci numai să o amâni şi cel mult 
să o reduci cu ceva. Guvernul în pro
ectul său de lege prevede că se vor 
converti datoriile la toţifagricultorii care 
au sub 5 hectare. Cei cari au pământ 
dela 5—10 hectare vor fi supuşi unei 
cercetări, iar cei cu pământ mai mult 
de atâta vor putea să ceară o amânare 
a datoriilor dovedind cu acte că dato
riile leau făcut în scopuri de-ale plugă-
riei. 

Acest proect de lege a fost foarte 
mult discutat şi este încă şi acum. Dl 
Madgearu a făcut din partea partidului 
naţional-ţăranesc un alt proect de lege 
pentru conversiunea datoriiler agricole. 
Dsa crede că toţi agricultorii trebue 
ajutaţi chiar şi aceia cu moşii mari, 
Căci altfsl ajutând acum numai pe cel 
slab de tot, mâne va slăbi şi acela cari 
azi se pare că e tare. 

Partidul liberal de asemenea a di
scutat proectul şi a cerut guvernului 
ca să nu omoare nici băncile, căci şi 
ele sunt ceva de lipsă în viaţa statului. 
Ba ei cer chiar ca guvernul să schimbe 
aşa fel legea ca să fie şi băncile aju
torate. 

Fiind însă foarte multe discuţii s'a 
hotărît ca fiecare "partid să-şi facă ob
servaţiile în scria. O comisie de depu
taţi va schimba apoi proectul de lege 
aşa cum se cere în acele observaţii. 
Legea insă nu s'a votat. Ea are o mare 
importanţă şi de aceea întreaga ţară o 
aşteaptă cu nerăbdare, pentru după 
Crăciun, când planul de lege al dlui 
ministru Argetoianu se va întregi şi 
duce in parlament şi senat ca să fie 
votat. 

Ce va fi cu automobilele din mini
stere, începând încă de sub guvernarea na
ţional ţărănistă, oamenii au început să audă 
diferite lucruri despre automobilele din mini
stere. Ba că sunt prea multe, ba că să nu mai 
fie de loc, ori chiar dacă rămân sase facă cu 
ele mai puţină cheltuială. Orice au zis însă 
oamenii cei mari, automobilele au rămas şi 
sunt şi azi. Vom spune deci ce va fi cu auto
mobilele din ministere sub guvernul degacum. 
S'a stabilit anume că la fiecare minister pot 
fi două automobile, iar la unele şi mai multe. 
Chsltuelile cu automobilele sunt următoarele: 
ministerul care are numai un singur automobil 
are^drept să cheltuiască cu el 240.000 lei pe an; 
cu două automobile 400.000 pe an; cu trei 
automobUe£600.000;'pe an; pentru cinci auto
mobile; 700 000 lei anual. Au deci automobilele 
leafă destul de£mare. 
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Sărbători vesele şi fericite 
dorim tuturor cetitorilor şi bine
voitorilor gazetei noastrel Tu
turora: 

Naşterea lui Hristos 
Să ne fie de folos! 
Câştigătorii cupei B ibescu . In anul 

acesta s'au ţinut întreceri intre aviatorii cari 
vor ajung* in timp mai scurt sburând dela 
Roma la Bucureşi. Cei cari au ajuns mai iute 
au primit In dar o frumoasă cupă aşa numită 
«cupa Bibescu". Câştigătorii premiului au fost 
italienii Giordano şi Bonino cari au făcut dru
mul in 4 ore şi 31 minute. 

Ingăduială politică Tn G e r m a n i a . 
In ultimele luni partidele politice din Germania 
au inteţitaşa de mult lupta politică, încât din 
zi în zi se aştepta o schimbare de guvern şi 
poate chiar de regim. Mai ales hitleriştii, naţiona
lişti mari, luptă pentru schimbarea guvernului 
şi pentru a face Germania din nou împărăţie 
cum a fost. Guvernul a băgat de seamă că 
aeeste frământări politice fac ca celelalte ţări 
să nu prea aibă încredere în Germenia, şi de 
aceea a ordonat ca dela 20 Decemvrie până 
la 3 Ianuarie să se facă un fel de Ingăduială 
politică. Fiecare partid să tacă, iar guvernul 
va face ce poate. 

O faptă bună . Nu toată lumea s'a în
răit; Intre oamenii cari aleargă după avere, ca 
după ultima lor dorinţă, mai sunt şi alţi oa
meni cu inimă bună. Aceasta se vede din 
faptele bune cari mai apar ici şi colo. O astfel 
de faptă bună a făcut d. Alexandru Vlad, ge
neral invalid, care este acum preşedinte al 
Camerei de Comerţ din Arad. Dsa a abzis de 
leafa ce ar trebui s'o primească dela Camera 
de Comerţ, cerând ca aceşti bani să şedea 
la doi studenţi deia Academia de Comerţ din 
Cluj. 

Intre Ruşi şi G e r m a n i . Intre Ruşi şi 
Germani s'au întâmplat in zilele acesteas schim
buri de cuvinte cam neplăcute. Ruşii cer anume 
că guvernul german să nu mai dea voe fo
ştilor funcţionari Ruşi să mai stea in Germania, 
căci zic Ruşii că aceştia vând acum docu
mente secrete de ale bolşevicilor. Această vân
zare de acte nu place Ruşilor şi ei spun că 
se poate să strice chiar şi prietenia dintre 
cele două ţări. 

A r e s t a r e a unui funcţionar. Funcţio
narul Gigârtie, subşef de birou la serviciul ordo-
nanţărilor, a fost arestat de siguranţă statului 
pentru mâncare de bani. Acestui funcţionar i sau 
fost dat în seamă să scoată banii pentru cei
lalţi fucţionari mai mari. El a scos banii şi 
1-a mâncat, fără sase mai gândească la ce vor 
zice cei a căror erau banii. Dupce a mâncat 
banii, el a fugit. Jandarmii l-au prins şi l-au 
adus la birou, de unde 1-a arestat apoi si
guranţa statului. 

Insemânfăr l le din ţ a r ă . Ministerul 
de agricultură a cerut judeţelor să trimită da
tele cam câte jugăre de pământ s'au înse-
mânţat în această toamnă. Din datele adunate 
din toată ţara reese că plugarii au semănat 
fa anul acesta abia jumătate din locul cât a 

fost semănat In toamna trecută. In felul acesta 
cred ei că vor putea ridica preţul bucatelor, 
cari acum sunt prea batjocorite. Dar tot mai. 
bine mult şi ieftin, decât prea puţin şi scump 
Şi apoi din capul locului nu mulţimea sau 
puţinătatea lucrurilor hotăreşte preţul bucate
lor pe pieţile cele mari. Prin această măsură 
ni-se strică mai mult nouă. 

Contele Bethlen Tn România. Postul 
prim-mlnistru al Ungariei, contele Bethlen, a 
făcut în săptămâna trecută o vizită în România. 
Dsa a venit prin Serbia şi a stat In Timişoara 
vreo trei zile. Dânsul avea de scop să nu-i 
ştie nime că cine e, dar din ziua întâi a fost 
descoperit de timişoreni. Interesant este că în 
acelaş timp M. S. Regele a fost in treacăt prin 
partea Timişoarei. Contele Bethltn a fost şi 
într'o audienţă la M. Sa Regele. Ziarele au 
spus multe lucruri despre această vizită. Unii 
zic că fostul prim-ministru al Ungariei ar fi 
vorbit cu M. S. Regele despre o unire a Un
gariei cu România sub conducerea M. S. Re
gelui Carol 11. Alţii spun că el ar fi cerut ca 
M. S. Regele să Ingădue ca armata română să 
intervină în Ungaria când s'ar face o revoluţie. 
Guvernele celor două ţări amâodouă susţin însă 
că vizita contelui Bethlen n'a avut nici un 
scop politic. Contele şi-a vizitat numai nea
murile cari le are in Ardeal. 

Granate la Satu-Mare . In oraşul 
Satu-Mare s'a descoperit un mare depozit de 
granate de mână. Locuitorul Molnar desfâcând 
o claie de fân de a lui Biro, a găsit o ladă 
cu 20 granate. El a anunţat jandarmii cari au 
căutat în toată claia şi au găsit peste 20fj 
granate de mână. Se crede că ele au fost 
puse de nişte răufăcători cari aveau de gând 
să producă cu ele nenorociri In mai multe 
oraşe din Ardeal. S'au luat măsuri la graniţă, 
ca să fie prinşi aceia cari aduc granate din 
alte ţări. Cercetările continuă. 

Tren căzut Tn prăpastie . Trenul in
dustrial Negreşti, care trece prin apropierea 
oraşului Satu-Mare, s'a răsturnat îotr'o mare 
prăpastie. Au fost omorîţi doi muncitori, iar 
alţi cincisprezece au fost foarte râu răniţi. 
Nenorocirea s'a întâmplat în apropierea ora
şului Satu-Mare, deaceea autorităţile din oraş 
cercetează cauzele acestei groaznice nenoro 
ciri. 

Preşedintele republ ice! spaniole. 
Joi 10 Decemvrie Parlamentul spaniol, a ales 
pe preşedintele republicii spaniole. Cel ales 
este dl Alcalá Z i m o r a , care a căpătat 362 vo
turi din 410, va să zică o majoritate absolută. 
Vineri 11 Decemvrie 1931 Preşedintele Repu
blicii a preluat conducerea ţării. Guvernul şi-a 
prezantat demisia, iar dl Zamora, a însărcinat 
din nou pe acelaş guvern cu cârmuirea. 

A r m a t a Iul Hltler. Hitler este condu
cătorul germanilor naţionalişti cari vreau să 
facă din Germania iar împărăţie mare şi p j _ 
ternică. Toată lumea crede acum că Hitler va 
şl ajunge la putere. Se spune chiar că el va 
candida la preşedinţia republieii. Partizanii 
săi sunt înarmaţi şi puşi în regimente şi ba
talioane, aşa cum a fost armata de sub im-
periul german trecut. In total Hitler are 300.000 
oameni fiecare înarmat cu tot ceeace trebue 
pentru răsboiu. 

S e v o r ş t e r g e reparaţ i i l e? Germa
nia este foarte încurcată în ce priveşte soco
telile băneşti. Conducătorii de acum se plâng 
că nu mai pot plăti mai aies sumele mari In 
contul reparaţiilor de Ia răsboiu. Germania, 
care a cam spart mult cu tunurile cele mari, 
trebuie să plătească acum refacerea lucrurilor 
ce le-au stricat. Acum Insă conducătorii de 
azi zic că nu mai au de unde plăti. Italia 
cere ca ţările din Marea Antantă să abzică 
de banii pe cari ar trebui să li-i mai dea 
Germania. Celelalte ţări însă nu prea vreau 
căci ele socotesc acei bani ca pe o avere. 

D e g r a d ă r i mil itare. Luni 14 Decem
vrie, la ora 11 înainte de masă, s'a făcut de
gradarea militară a maiorului Vărzaru Gri-
gorie din regimentul de Transmisiuni. Se ştie 
că acest om iubitor de argint s'a pus In slujba 
spionilor comunişti cărora le-a spus de mai 
multe lucruri din secretele armatei. Pentru a-
eeastă trădare el a fost pus la 20 de ani temniţă 
grea. Degradarea s'a făcut In curtea cazărmii 
Sf. Gheorghe. Alătur: a au fost degradaţi şi 
alţi patru condamnaţi grade inferioare. 

Câţi locuitori a r e Franţa . După so-
socotelile înscrierii generale a locuitorilor 
reese că Franţa are 41 milioane locuitori. Din 
aceştia 38 milioane 900 de mii sunt chiar 
francezi, iar ceilalţi până la 41 milioane sunt 
alte neamuri. In 1926 erau 38 milioane 248 mii 
şi 255 locuitori francezi, ceeace înseamnă că 
numărul locuitorilor s'a înmulţit cu aproape 
şapte sute de mii, din acel an până acum. 
Străinii s'au înmulţit numai cu v r e o 450 mi, 
de inşi. 

Un căpitan r id ică baioneta asu
p r a unul Judecător. In Cluj a produs mare 
mirare Indrasneaia unui căpitan care a ridicat 
baioneta asupra judecătorului. Nici acum ou 
s'au încheiat cercetările asupra afacerii cu 
spirtul negru. Dl Judecător Puşcariu ascultă 
şi acum când pe unul când pe altul. In zilele 
trecute dsa a ascultat şi pe căpitanul de jan
darmi Bota, care este învinuit că ar cunoaşte 
ceva din afacerea aceea uiâtă. Căpitanul, « e 

vede că a fost prins cu ocaoa cea mică, şi î f l" 
furiat a scos baioneta contra judecătorului. 

Vaporul preşedintelui Hoover 
Cruţare pe toata linia, nu l 

numai la noi ci şi în America j 
cea bogată şi plină de mili-
oanari. Frumosul vapor de 
lux al preşedintelui Hoover 
din Statele Unite Nordame
ricane a fost pus la odihnă 
pentru vremuri mai bune 
fiindcă întreţinerea lui costă 
la an nu mai puţin de 300 
mii dolari. Un astfel da va
por de lux se numeşte Jacht. 

• 
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Exploz ie la mine le din Lonia. Din 
petroşani se anunţă că în noaptea zilei de 6 
Decemvrie s'a întâmplat o mare explozie în 
«inele din Lonia. Adunându-se gaze prea multe 
ţa tuneluri, acestea au explodat dărâmând tune
lurile. Dându-se alarma, s'au început îndată lu-
rilecră pentru scoaterea oamenilor de sub dărâ
mături. După câteva minute au fost scoşi 14 
muncitori în nesimţire, iar 6 inşi morţi. Ministrul 
muncii a trimis 50.000 Lei în ajutorul familiilor 
nenorocite. 

Câte vite vom vinde Germanie i . 
Prin noul protocol care se pregăteşte pentru 
regularea vânzărilor şi cumpărării dintre Ger
mania şi România, se crede că se va aduce o 
simţită uşurare pentru vânzătorii de vite, porci 
şi păsări. In acel protocol se prevede anume 
că România va putea duce în fiecare an în 
Germania cam 80 mii de vite cornute, 7 mii 
de porci şi păsări de curte câte va putea vinde. 
Uşurare mare va aduce vânzarea vitelor în 
Germania, mai ales că Austria în vremea din 
urmă nu mai prea duce vite dela noi. 

X Victoria Hopârtean născ. V o d ă , 
soţia preotului Vasiie Hopârtean din Gâdâlm 
şi mama profesorului dela Blaj Eugen Ho
pârtean a adormit în Domnul după un morb 
greu şi îndelungat, împărtăşită fiind cu sf. 
Taine ale muribunzilor, în ziua de 6 Decem
vrie 1931, în anul al 66-lea al vieţii şi al 43-lea 
al fericitei sale căsătorii. Rămăşiţele pămân
teşti au fost aşezate spre veşnică odihnă în 
cimitirul bisericii unite din Gădliîn în ziua de 
9 Deeemvrie a. c, ora 1 p. m. Facă-i Dumne
zeu parte cu drepţii. 

Ţară fără ge rmen i în boale 
O ţară în care nu se găsesc germeni de 

boale este Novaia Zemlia, din Oceanul îngheţat 
de nord. Un învăţat rus, umblând pe acolo şi 
făcând cercetări a stabilit, că pe acolo nu se 
găsesc de loc germeni de boale sau microbi. 
Nu se găsesc nici în aer, nici în apă, nici în 
praf, nici în pământ. Ca dovadă a lăsat o 
bucată de carne proaspătă într'un vas deschis 
vreme de opt luni şi carnea nu s'a stricat de 
Ioc, n'a arătat nici o urmă de putrezire. Carnea 
şi după opt luni a rămas tot proaspătă. 

Reumatismul găinilor 

Din cauza umezelii coteţului, de multe ori 
se umflă picioarele găinilor şi umblă cu greu
tate, fiindcă au dureri. E boala numită reuma
tismul găinilor. Pentru ca să se vindece trebue 
schimbat coteţul şi făcut într'un loc useat. Dacă 
boala este la început, se vindecă repede, numai 
schimbând coteţul, Dacă însă boala e veche, nu 
*e mai vindecă şi găinile trebuiesc tăiate, până 
n'au slăbit prea tare. 

Prejul cerealelor 
Lipsa de bani e tot mai mare. Din cauza 

aceasta cumpărările şi vinderile se fac tot mai 
anevoie. 

Preţul cerealelor pe pieţele din Europa 
e mai statornic decât pe pieţele din America. 
In America s'au urcat puţin preţurile. Din 
cauza acestei urcări mulţi fermieri americani 
au început să înseminţeze mai mult grâa. 
Totuşi înssminţerile nu vor fi atât de mari 
cum s'a crezut la început. Mai ales în Canada 
îastminţerile vor fi foarte puţine, din cauza 
marei lipse de ploi. 

St se mat urce preţurile cerealelor nu e 
nădejde, deoarece toată lumea se cugetă şi U 
ssăriţarea preţurilor uneltelor şi a tuturor fa
bricatelor. 

Australia a început să vândă grâu mult, 
aşa că Statele Unite şi Rusia, nu mai pot 
vinde. Mai alts Rusia în anul acesta nici nu 
va putea să mai vândă grâu. 

Preţui secarei a scăzut puţin. Rusia nu 
mai poate vinde secara, iar Statele Uaite au 
început să trimită cantităţi mari de secară în 
Cehoslovacia, Olanda, Şvedia şi Norvegia. 
Argentinia încă va începe să vândă mari can
tităţi de secară. 

Din cauza cantităţii mari de porumb ro
mânesc şî din cauza vânzărilor multe de po
rumb dta Argentina, preţul acestuia însă a 
scăzut. Intârziindu-se culesul, a întârziat şi 
vinderea lui, aşa că cel mai mult porumb se 
va putea vinde numai la primăvară. 

Ia vrsmea din urmă la Brăila s'au 
urcat preţurile la grâu, la orz, la porumb, la 
fasole şi la seminţa de in şi de cânepă şi a 
scăzut la ovăs. 

Preţul cerealelor în ţară 
Preţurile se înţeleg In Iei pe suta de kgr. 

La Brăila: grâu călit. I 305 lei, călit. I I 
291 lei călit III 288 lei, secară 244 lei, orz 
292 lei, ovăs 320 iei, porumb 172 lei, m@iu 
233 iei, fasole 324 Iei, mazăre 377 lei. 

La Galaţi: grâu călit. I 298 lei, călit. I I 
279 lei, secară 254 lei, orz 259 lei, ovăs 300 
lei, porumb 155 iei, meiu 240 lei, fasole 
296 lei. 

La Constanţa: grâu caiit. I 286 lei, călit. 
II 270 lei, orz 306 lei, porumb 158 lei, meiu 
229 lei, fasole 297 lei. 

La Bazargic: grâu 270 lei, secară 220 
lei, orz 270 lei, ovăs 282 lei, porumb 125 lei, 
fasole 275 lei. 

La Bucureşti: grâu 265 lei, orz 280 Iei, 
ovăs 375 lei, porumb 173 lei. 

La Bălţi: grâu călit. I 277 Iei, călit, I I 
257 lei, secară 215 lei, orz 237 lei, ovăs 295 
lei, porumb 139 lei, fasole 250 lei. 

Preţul cerealelor în străinătate 
La Chicago: grâu 345 lei, secară 306 lei, 

ovăs 242 lei, porumb 266 lei. 
La Winnipeg: grâu 316 lei, secară 284 

lei, orz 277 lei, ovăs 303 lei. 
La Liverpool: grâu 335 Iei, porumb 

218 lei. 
La Buenos-Aires: grâu 267 lei, porumb 

189 lei. 
La Hamburg; grâu 345 lei, secară 347 

lei, orz 387 lei, ovăs 310 lei, porumb 252 lei 

Preţul cleioaselor 
La Brăila: Floarea soarelui 263 Lei 

In * 520 „ 
Cânepă 667 „ 

La Galaţi: Floarea soarelu 288 „ 
In 440 „ 
Seminţă de bostan 662 „ 

La Constanţa: In 457 „ 
La Bălţi: Floarea soarelui 235 „ 

Turte de floarea soarelui 260 „ 
Cânepă 620 „ 
In 470 » 
Mac 1200 „ 
Seminţă de bostan 500 „ 
Ulei de floarea soarelui 1275 „ 

Câte poame s'au vândut peste graniţă 
în anul acesta 

Mere, pere 7000 tone 
Prune proaspete 1200 H 

Struguri 3500 » 
Pepeni verzi 950 n 

Nuci eu coajă 5100 n 

Nuci cojite 360 y> 

Gutui 19 n 

Cireşe 18 » 
Fragi de munte 8 • 

Familia lui Troţchl 
Cine să nu fi auzit ceva 

despre vestitul Troţchi, 
fostul conducător al bol
şevicilor din Rusia, care, 
pentru părerile sale ne
plăcute bolşevicilor, a fost 
«urghlunit în Turcia unde 
*e află până astăzi, dim
preună cu familia sa. Chi
pul nostru ne înfăţişată 
Pe Troţchl cu doamnă-sa 
fi cu feciorul său, ieşind 
cn automobilul dintr'un 
hotel elegant al Constan-
tinopolului şl mergând Ia 
<*rtelal său. 

Preţul tuturor face 400 milioane lei. 

Ce vom vinde noi Francez i lor . De 
câteva săptămâni o comisie franco-română lu
crează la Paris pentru un protocol care să 
reguleze legăturile comerciale dintre Franţa şi 
România. Acolo se stabileşte ^ce mărfuri îi tre
buie Franţei şi cât va cumpăra dela noi. Asu
pra acestui lucru s'a stabilit că Franţa va 
cumpăra dela noi următoarele mărfuri în ur
mătoarele cantităţi. 

Bucate 100.000 tone, adecă 10.000 de 
vagoane. Franţa va mai cumpăra şi din alte 
părţi vre-o 8000 vagoane de bucate. 

Zarzavaturi (legume) uscate 13000 tone 
adecă 1300 vagoane. Din acest fel de marfă 
Franţa nu va mai aduce din alte părţi decât 
câteva sute de vagoane. 

Seminţe va duce 5000 tone, adecă 500 
vagoane, aproape tot cât îi trebue Franţei. 

Lemn (scânduri, brad de lucru) 12.000 
tone, adecă 1200 vagoane şi aproape jumătate 
din câte lemne le trebue. 

Turte oleoginoase va duce numai dela 
noi. Numărul vagoanelor este de 770. 

In ce priveşte petrolul ceeace se scoate 
din el Franţa va duce de Ia noî 400.000 tone 
adecă 40000 vagoane şi cam a şaptea parte 
din cât cumpără Franţa. 

România va aduce din Franţa numai co
loniale (mărfuri din alte continente), leacuri şi 
parfumuri cari se vând în farmacii, festei] hâr
tie fină şl altele. 

Comisiunea a mai stabilit c l Franţa se 
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va îngriji ca să fie Intre România şi Franţa 
o linie maritimă directă şi taxe de transprt 
scăzute. 

La lucrările comisiei au luat parte din 
partea francezilor dl Leray, directorul tran
sporturilor, Iar din partea României dlCesianu 
şl Aurel Popescu. Protocolul a fost încheiat şi 
el se va supune parlamentului francez pentru 
aprobare. Din această înţelegere va urma de
sigur o îmbunătăţire a vieţii căci o bună parte 
din mărfurile noastre de vânzare au cumpă
rător sigur şl ştiut este că preţurile cresc a-
tunci când sunt cumpărători. 

Traista cu glumele 

Precum e si adevărat 
Monolog 

de N . Lupu 

Scena reprezintă antişambra unui advo
cat. Uşe în dreapta şi în stânga. In mijloc o 
masă acoperită cu hârtie de jurnal şi mai 
multe scaune vechi şi tocite. Pe pereţi mai 
multe hârtii scrise cu maşina şi prinse cu 
ţinte. Lângă uşa din dreapta un cuier. 

Visalon, un ţăran ca de 35—40 de ani, cu 
mustaţa tunsă şi rasă în formă de triunghiu, 
îmbrăcat pe jumătate ţărăneşte şi pe jumătate 
domneşte, şi anume cu tureci de piele, cioareci 
albi de lână, cu cămaşă lungă, şi încins cu o 
cingătoare trei colori, o vestă sură, un suman 
de piele galbină cu blană şi pe cap cu o pă
lărie verde. 

Visalon: (Intrând pe uşa din dreapta, cu 
o traistă în mână, se uită împrejur, apoi îşi 
pune pălăria în cui lăsând să i-se vadă capul 
pieptănat cu părul înapoi. Pune traista pe 
masă, apoi mai privind odată jur împrejur 
aruncă privirea pe una din hârtiile de pe pe
rete şi citeşte): 

— In baza articolului nouă, foaia zece 
din legea electorală, contravenienţii vor fi 
aspru pedepsiţi. (Punându-şi degetul la gură) 
Hml pedepsiţi aspru — precum şi adevărat. 
(Se plimbă gânditor) Criză dom-le, criză de te 
dor oasele, precum şi adevărat. Nu se mai 
poate şi e imposibil şi cu neputinţă — pre
cum şi adevărat. Bucatele e lesne; porcii — 
precum şl adevărat — lesne; vitele lesne, 
hainele lesne — ba să fie cu pardon — pre
cum şi adevărat — scumpe; lemnele câte odată 
mai lesne, câte odată mai scumpe — precum 
şl adevărat. Ei, dar în fine tot atâta, nu se 
prăpădeşte românul Inainteu altor neamuri — 
precum' şi adevărat. Numai cât ţi-e ciudă de 
stai să crepi, când un măgar îţi zice ţie bou 
— precum şi adevărat —, şi apoi dacă pui 
oţâr de răsistinţă, precum zice. şi la gazetă, 
ori dacă îi muţi o falcă — precum şi adevă
rat apoi ia-te pe la uşile avocaţilor ca un 
măgar, — precum şi adevărat —, ca să-ţl 
cauţi dreptul. 

Şi — apoi lumea e şmecheră şi hoaţă 
dom-le şi te înşeală şi te fură — precum şi 
adevărat, de nu şti unde dai şi unde creapă. 
Scapi o vorbă din gură, mai nesocotită ori 
mai proastă — precum şi adevărat — şi cine 
ştie ce iasă din ea şi ce puiază; crimă împo
triva governului, atintat la liniştea ţării, alianţă 
ca duşmanii ţării, bolşevism, şi cine ştie câte 
n'ar mai şti să mai zică domnul notareş dela 
noi, care crede dom-le, că dânsul este ne
potul sau chiar băiatul directorului primar 
dăla spitalul dă sinucideri din Capitală. 

Să crapi dom-le, nu alta, — precum şl 
adevărat. Pe criza asta să te facă să umblil 
pă drumuri pentru ca să-ţi salvezi onoarea, 
pentru un mojic dom-le, pentru un mitocan, 
care arc abia trei sau patra ghimnaziale de 

liceu, şi dacă se vede şi el o zdranţă de 
notareş să te insulte şi să te dr genereze dom-le 
să-ţi pierzi calitatea şi să-ţi pună în pericol 
de primejdie situaţia şi starea câştigată cu 
muncă silnică şl cu sudoare. (Se plimbă nervos). 

Şl nu ţi-ar fi ciudă dacă ai fi un mito-
caă — precum şi adevărat —; dar om dom-le, 
om în toată firea, care am mâncat pâne boe-
rească la spitalul de sinucideri din Capitală. 
Eram mâna dreaptă a domnului director pri
mar. Nimic nu făcea fără de mine. Se sinuci-
dea unul sau îl sinucidea altul, — vino e ş a 
loane neică, ia-1 după targa sau din salvare 
şi îl du în camera cutare. Murea unul, — vino 
Visaloane băete şi-1 du la morgă. Ei în fine! 
Om dă toată isprava — precum e şi adevărat 
şi acum să-mi zică un pârlit mie bou, precum 
e şi adevărst, şi să mă dea afară din primărie, 
apoi să nu-i muţi o falcă? Să nu-l sinucizi 
dom-le. 

In timpul alegerilor eram acasă, căci 
voiam să-mi exercitez şi să-mi pun în practică 
dreptul meu de alegător, că doară sunt cetă
ţean dom-le, cetăţean de onoare. Şi apoi n'am 
dreptul să-mi aleg şi eu partidul confidenţial, 
căruia să-i dau votul! Sunt liber dom-le, sunt 
liber precum e şi adevărat. Şi nu impoartă cu 
cine votez, căci e secret. Apoi să vorbeşti nu 
e iertat? 

Am zis, ce e drept, că domnii — afară 
de domnul director primar dela spitalul de 
sinucideri e hoţi şi tâlhari,; iar dacă nemer
nicul de notareş se bagă şi el între domni, ce 
sunt eu de vină dom-le! 

Eu am citit mult. Sunt om interesant 
dom-le. Citesc jurnale, gazete, ziare, şi tot ce-
mi vine în mână, că îmi place să fiu inteli
gent şi cultural. Apoi dacă spun şi altora cu 
cine trebue să voteze.dacă ei nu ştiu, ce sunt 
eu nebun să tac? Ce, sunt eu dobitoc — pre
cum e şi adevărat. 

Cineva mă denunţă că eu aş fi făcut 
propagandă împotriva guvernului, şi că aşi fi 
zis că e mai bine să votăm cu comuniştii. 
Dar bine dom-le, oamenii din comune să voteze 
numai cu cei dela oraşe. Eu nu sunt din co
mună, notarul nu e comunal, învăţătoru co
munal, primarul comunal, apoi numai noi să 
nu fim comunali. Şi notareşul zice că asta 
este în contra statului şi că eu sunt bolşevic, 
pentrucă în loc de comunal am zis comunist. 

Ia fugi d'acoîo dom'le şi nu-mi face mof
turi. Matale vreai să mă înveţi pă mine a 
vorbi, băăă mitocane bă, pă mine care am 
vorbit în fiecare zi cu domnul director primar 
dela spitalul de sinucideri? 

— Domnule — 6e răţoeşte notarul. — 
Nu-ţi dau voe să vorbeşti 'cu mine în felul 
acesta, şi încă aici în primărie. Mă insulţi în 
timpul oficiului. 

— Ia nu te mai rătăci băete, că nu şti 
cu cine al a face. Domnul director primar dela 
spitalul de sinucideri din Capitală e i a mal 
mare domn decât matale, şi niciodată nu m'a 
plictisit cu astfel de cuvinte — precum e şi 
adevărat, nici nu m'a echilibrat în felul acesta. 
Eu care citesc jurnale dom-le, ziare şi fol 
dom-le. Ia nu mă satisface dom-le, că regret. 

— Eşti un bou şi jumătate — zise mi
tocanul — precum e şi adevărat. 

Toţi din primărie începură să râdă dom-le, 
să mă indigneze, să mă satisfacă şi să-şi afle 
râs de mine, ca de ursul lui Marghiloman, 
precum e şi adevărat. Dar eu îmi pierd echi
librul, mă zdruncin şi mă persiflez, şi buf, îi 
dau o palmă de credeam, că vede stele verzi, 
precum e şi adevărat. 

Şi ce credeţi, că a dat şi el! Aşi, fugi 
d'acolo. Crezi că avea curaj! Se uită cu uimire 
la cei din jur şl zise: — Aţi văzuţi 

El, şi ce credeţi că ml-a făcut. Mi-a zis 

bou, m'a dat afară din primărie ca pe 0 cârnă 
murdară — precum e şi adevărat — şi m ] * 
făcut proces dom-le, proces verbal şi m ' a dat 
pă mâna avocatului. 

Ei şi ce credeţi, că-mi pasă? Ce o să-mi 
facă? Ce am făcut eu când eram rândaş i a 

bucătăria coanei Smara, şi când mă cârpea 
de câte ori trecea pe lângă mine. Răbdam şi 
tăceam. Asta a fost înainte de a fi cunoscut 
pe domnul director primar dela spitalul d& 
sinucideri. 

Acum m'a chemat la judecătoria deecol. 
Mitocanul şi-a luat şi avocat şi a trebuit să 
iau şi eu; că doară aşa merge legea. Nu 
ştiu eu! 

Totuşi e prea mult, dom-le. Pă criza 
asta, când te plictiseşti şi te dor oasele, să 
te poarte pe drumuri, să-ţl facă cheltueli cu 
spesele, dupăee te-a dat afară din primărie 
şi te-a făcut bou, precum e şi adevărat. 

Dar n'am să sufer eu astfel de ofensări, 
nu sunt eu mojic ca să mă las jenat de unul 
cu două gimnazuri de liceu, care n'are indi
ferenţă de cultivare capitală şi n'a vorbit . 
niciodată ca domnul director primar dela spi
talul-de sinucideri, precum e şi adevărat. 

Avocatul meu mi-a spus, că n'are să mă 
câştige la proţes, fiindcă eu sunt iresponsabil-
Eu sunt nevinovat şi iresponsabil, şi numai o 
palmă i-am dat, pe când el mi-a zis bou şt 
jumătate — precum e şl adevărat. 

Prinde-te numai neică cu oamenii, «are 
a umblat prin lume. O să vezi matale, cam 
se vorbeşte cu oamenii de Calitate şi cetăţeni 
individuali, care ştie legea — precum e şi a-
devărat ci cu un om care a fost mâna dreaptă 
a domnului director primar dela spitalul de 
sinucideri din Capitală. 

Mal păţisem odată cu un pârlit la 
Cişmigiu. Eu mergeam repede, şi - când colo 
la un colţ el. se izbeşte cu capul în burta 
mea, de m'a nenorocit dom-le — precum e şi 
adevărat. Eu îi reped un pumn — iar el îmi 
repede mai mulţi — precum e şi adevărat,— 
apoi mă întreabă unde fac serviciu, şi ea îi 
spun. Ei dar ce credeţi că mi-a zis domnul 
director primar dela spitalul de sinucideri: 
— Ia lasă dom-le. Pă Visalon al meu îl cu
nosc eu — precum şi adevărat — Băiat nu 
glumă. 

De-ar fi şi acum aici domnul director 
primar, n'aş avea nici o teamă dă pârlitul dă 
notarăş, care m'a făcut bou şi jumătate — 
precum e şi adevărat. 

(Ascultând spre uşa din stânga). Dar se 
pare că s'a sculat domnul avocat. Merg să-i 
întimpln în culoar, precum şl adevărat. Ca 
să nu creadă că sunt mojic, precum şi ade
vărat. Plecăciune, (iese prin dreapta). 

Ziua băuture i 
Un preot le povestea copiilor din clasa 

întâia primară, cum a făcut Dumnezeu lumea 
în şase zile, iar a şaptea zi a odihnit. Când a 
pus însă întrebarea: „Ce a făcut Dumnezeu în 
ziua a şaptea? nici un copil nu i-a ştiut răspun 
de. Ca să-i ajute pe copii, se îndreaptă câtre 
un copil şi-i zise: „Spune-mi tu, Toadere, ce 
face tatăl tău Dumineca, dupăee a muncit în
treagă săptămâna din greu? Lucraşi Dumineca? 
Copilul îi răspunde: „Nu, Dumineca el bea I& 
crâşmă". 

D o v a d ă 

Un ovrei fu tras în judecată, fiindcă a îm
prumutat o oală şi a înapoiat-o spartă. Ovreu* 
se apără singur: „Am trei dovezi — zise el 
pentrucă să dovedesc nevinovăţia mea: întâi ş* 
mai întâi n'am împrumutat nici o oală; al doilea»-
când am împrumutat-o, era spartă; şi al treilea 
când i-am înapoiat-o era întreagă". 
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L a f o t o g r a f 

— Vă rog surâdeţi! — Cum o să surâd, 
domnule, după ce-mi ceri 500 de Lei pentru 
sase fotografii? 

O s u t ă d e l u p i 

— M'am intors prin pădurea de alături 
— apunea ţiganul — şi deodată prin faţa sa
tului în urma săniei mele erau o sută de lupi. 

— O sută de lupi! — îl întrebă naşu-so. 
— Dar ce te miri? Dacă erau cincizeci 

nu era deajuns? 
— Cincizeci de lupi?! Hm! 
— Te tocmeşti cu mine, par'carfi să cum

peri o vacă. 
— Au fost treizeci, douăzeci, zece, cinci, 

trei, unu, dacă a fost, şi tot era de ajunşi Zic 
zău! 

— Era un iup în urma săniei tale? Eşti 
sigur? L-ai văzut cu ochii tăi? 

— Sigur că da. Auzi, nu era lup! Cine ar 
ii mârâit, dacă nu era lup? 
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In atenţiunea d lor preoţi. Anul trc- \ 
£ut am păgubit în Calendarul preoţise. De aceea \ 
•anul acesta itu-l vom scoate numai în carul dacă j 
m-se vor cere cil puţin IOOO exemplare. In acest j 
Calendar am da Şematismul întregei Mitropolii, j 
cu parohiile si persoanele în ordine alfabetică; nu 
pe dieceze ci pe întreagă Mttropolia, un lucru 
migălos, la care am lucrat luni de sile Aşteptăm \ 
de urgenţă avizul fraţilor preoţi. 

P. G h e r l a . Pastoralele de sărbători ale 
Í. Preastnacipior Arhiere i ne-au sosit prea târziu, 
când foaia noastră era deja culeasă în întregime 
şi p u s ă la maşină. Astfe l s p r e marea noastră 
părere d e rău , n'am putut lua nimic dintr 'ân-
sele. Cititorii nostru le vor auzi citindu-se de 
pe a m v o a n e . 

6-roflorean Gh. Am primit 600 Lei. Abonamentul 
plătit până la 31 Dec. 1932. , 

iacob Tonta. Abonamentul plătit până la 31 Dec. 
1931. 

A m primit câte 90 Lei dela următorii: Simion 
Pop, Mureşan fretru, Moise Şandru, Nicolae Mărcuş I. 
T., áigarteu Valer, Mihaiu Popoviciu, Ştefan Varga, 
Teodor Abrudan, Ghejan Vasile, Gheorghe Cerghizan, 
Câmpeanu Indreiu, Iosif Muresan, Ion Colceriu, Nicolae 
Moldovan, loan Bălan, Melania Prodanciuc, Const. Gheju, 
Eufemia Ştefănică, Mihail Hoţea. 

Câte 100 Lei: Rusu Mihail, Iosif Pluskal, Bogdan 
Ipan 1. I., Morar Vasile 1. Gr., loan Croitori, Iustina 
Bucur, loan Timbuş, Hopârtean Tanasie, Cârnaţ Mihaii, 
Ros ioan, Anton Pal. 
_ Cate 180 Lei: Ana Lăpădat, Miron Câmpianu, 
Dumitru Moldovan, Anghel Sântimbrean, Dobocan loan, 
iahane Iones cu, Vasile Rusu, Moldovan Nicolae, Erdei 
Ţraian, Valer Filipan, Zaharie Lungoci, Lazar loan, loan 
' » • Marţ, Laura Blăjan, Gh. Negru, Of. parohial Vărădia, 
Ştefan Ţarină, Dr. Ambrosiu Cheţan, Dr. Emil Cheţan, 
uf- M. Hânganuţiu, Dr. I. Cristea, Măria A. Bejan, Di
optrie Laichici, Burz Iacob, loan Covrig Măcinie, Of. 
parohial Lighed, Nicolae Mărginean, Tomoni lonas, To-

» Grigore, Toader Suciu, Alexandru Gera, loan Go-
8 a fa, Of. Parohial Belotint, Domuţa Vasile, Vasile Nan
c e a , Nicolae Cioara, Iiie Bucur, Emil Solomon, Ing. 
I o sit Brebenariu. 

Câte 200 Lei: Suciu loan, Iosif Orga,Tăsnadi Au-
Pistin, Sămărtea Pavel, Tinca N. Mitarcă, Teodor Florea. 

Câte 360 Lei: Rădoi Rusu, Bunaciu Pavel, ParO-
Wa gr.-cat. Braşov, Dr. Cornel Circa, Păr. Barrai. 

Al te aams: Pop Augustin 80; Nicolae Ploscariu 
3 « ; Simion Pasca 80: Onisie Socol 40; Zacheu Z. Mo-
rwiu 80; loan Dorgo 60; Onu Cârnaţ 1. P. 120; Arsenie 
Frăţilă 35; Kosca Vasile 113; George Muscan 348; Dechi 
Chirilă 135; Ştefan Suciu 370; Capesius Wilhelm 62; 
Teodor Torge 45; Moisa Gavril 75; Crişan loan 277; 
Caieaar loan 160; Conv. Părinţilor Franciscani D. 315; 
Vai» Alexandru 260; George Mihai Adam 270; loan Ne-

gheorghe 83; Colegiul Serafic rom. unit 650; Grofsoran 
Gh. 800; loan Groza 195; loan Lugojan 70; Iacob Toma 
WS; Matilda Bodocan 45; Morar Gavril 60; Cojocarm 
F « » ţ S5; George Ciorogariu 60; Mihai Ş ^ L ? 1 * 0 ^ ' 

"~ ^ R c d a d c Î r i i M ^ 

Abonament nou la foaie 
Cu 1 Ianuarie 1932 deschidem abonament nou la „Unirea Poporului". In 

vremile grele de astăzi vrem să facem o uşurare pentru cetitorii gazetei noastre. 
Ş i anume: 

Pentru cetitorii car i ne trimit plata abonamentu lu i la foaie pe înainte, 
Tn timpul dela I Ianuarie—31 M a r t i e 1932, d ă m g a z e t a : 

un an intre® Lei 

Acest preţ îl putem face numai pentru acei iubitori ai gazetei noastre cari 
ne trimit toţi banii odată, în timpul arătat mai sus. Pentru toţi ceilalţi, abonamentul 
este următorul: 

Pe un an întreg Lei 180 
O jumătate de an „ 9 0 
Pe trei luni „ 45 
In străinătate „ 3 0 0 
In Amer ica Dolar i 2 

Preţul de abonament se trimite cel puţin pe o jumătate de an, sau pe trei 
luni, înainte. 

Mronain@fit p e n t r u membri „Agrufiui" 
In urma înţelesului dela Oradea-mare, pentru 'membri i „Agrului" statorim 

următoarele: D a c ă într'o comună se află cel puţin 10 membri ai „Agrului" şi 
aceştia cer foaia laolaltă, pe adresa Preotului-conducător, care stă bun pentru plata 
foii, pe care o încassează şi o trimite la timp, dăm gazeta : 

Pe un an întreg cu Lei 150-— 
O jumătate de an cu „ 75-— 

Unde sunt c e l puţin 25 de membri ai „Agrului" cari cer foaia pe-o singură 
adresă iar Preotul-conducător adună banii şi ni-i trimite la timp, putem să dăm gazeta : 

Pe un an întreg cu Lei 130*— 
O jumătate de an cu „ 65*— 

Banii de abonament dela membrii „Agrului" încă trebue trimişi pe înainte 
sau cel mai târziu până la 31 Martie 1932. Altfel gazeta nu poate răzbi cu plata 
hârtiei şi a tiparului cari ni-se cer şi nouă pe înainte. Azi nici o marfă nu se mai 
dă pe aşteptare. 

Membrii „Agrului" capătă şi „Calendarul dela Blaj" mai ieftin. D a c ă se 
cer pe o singură adresă cel puţin 10 calendare, fiecare calendar costă 12 Lei, 

10 calendare 120 Lei 
2 0 ca lendare 2 2 0 
2 5 calendare 2 5 0 

Adecă dacă se comandă 25 calendare, fiecare costă numai 10 lei! Banii 
calendarelor se trimit pe înainte de către Preotul care conduce „Agrul" în parohie. 

Un lucru s ă ştie toţi cetitorii gazetei noas tre : 
Astăzi nimeni nu ne mal d ă hârtie şi t ipar pe aşteptare, deci suntem 

siliţi să l u c r ă m numai cu bani înainte! Iar gazeta noastră nu a r e fondur i şl 
lucrătorii ei, ş l cei cu peana şi cei cu braţele, sunt oameni s ă r a c i . 

Administraţia gazetei 

Pe cotorul mandatului postai cu cari ni-se trimit bani, se 
scrie totdeauna dacă banii sunt pentru foaie sau pentru calendar. 
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No. 1396-1931 

Publicajiune 
in conformitate cu art. 88—110 L. C. P. 

şi art. 188—191 din legea spirtoaselor, cârciuma 
comunei Tăuni se dă în arândă prin licitaţie 
publică în ziua de 30 Deeemvrie 1931 pe tim
pul dela 1 Ian. 1932—31 Dec 1936. 

Preţul de strigare 14.562 Lei. 
Condiţiunile se pot vedea la primărie. 
Tăuni, 8 Decemvrie 1931. 

(41) 1—1 PRIMĂRIA 

Publicare de concurs 
Banca populară „Sf. loan" din comuna 

Teluş judeţul Alba publică concurs pentru ocu
parea postului de contabil pe lângă salar de 
Lei 1500 lunar. Termenul de concurs este 15 
Ianuarie 1932. Dela contabil se recere ca pe 
lângă conducerea contabilităţii să îndeplinească 
şi lucrările scripturistice ce se ţin de cassier. 
Conform statutelor Art. 80 contabilul va fi 
ales şi numit de preferinţă dintre absolvenţii 
şcoalelor de contabilitate şi cooperaţie. 

l o a n B â r s a n u 
(42) 1—3 preşedinte. 

A V I Z 
Ou onoare se aduce la cunoştinţa 

onoratului public că membrii cooperativei 
„Ajutorul" din Blaj în adunarea gene
rală ţinută la data de 8 Martie 1931 
au hotărât disolvarea acestei coopera
tive, însărcinând pe subsemnaţii cu lichi
darea. 

In această calitate rugăm pe acele 
persoane cari ar avea ceva de recla
mat dela susnumita cooperativă, să-şi 
anunţe pretensiunile în scris pe adresa 
oricărui dintre subsemnaţi în termen 
de cel mult 30 de zile de la data pre-
aentei publicaţii, cunoscând că recla
matine venite după expiraţia acestui ter
men nu se vor mai lua în considerare. 

Lichidatori: 
(40) 2 - 3 Toma Cocişiu m. p. 

Avram Vasile m. p. 

BLAJ, Regele Ferdinand 53. 

Casă ele vânzare 
4 camere, bucătărie, dependinţe, Grad nă 

şi 1 cameră, bucătărie. 
In Ioc de numărar primesc libel de 

depunere .Albina". 

Adresa: A . R A D U Cluj Donat 30. 
3 3 

J\> scuarul* 

S T R A S T N 1 C Ciit cuprinde rânduiala sfintelor şi 
domnexceştilof slujbe din Săptămâna 
Patimilor, acum întâia oră tipărit cu 
Utere sttâbunţ. 

care cuprinde, pe lângă toate celea ce se cer dela un calendar, şi 
nelipsitul îndreptar bisericesc pentru cantori şi preoţi, cu tipicul tuturor 

Duminecilor şi sărbătorilor de peste an. 
Apoi o bogată parte pentru „învăţătură şi petrecere'' cu îndemnuri 

creştineşti, sfaturi folositoare la toate trebuinţele, apoi povestiri, poezii, 
glume şi numeroase chipuri din ţară şi din. toată lumea 

0^ Mal ieftin ca totdeaunal 
In acest an plin de necazuri şi de poveri, am ţinut seamă de lipsa 

de bani a cetitorilor şi am statorit preţul calendarului poporal, mai mic 
ca tot deauna. Şi omul cel mai necăjit poate rupe dela necazurile sale 
un preţ aşa de neînsemnat. 

Preţul calendarului poporal Lei 15. — Cu atâta se capătă dela 
noi, cine îl cumpără la faţa locului, în cancelaria noastră. Prin poştă, 
pentru poştă şi împachetare, 2 Lei mai mult. Total 17 Lei. 

Prin poştă trimitem numai d u p ă pr imirea s u m e i de 17 Lei. 
Aceşti bani s e trimit cu mandat postai Ea a d r e s a d e mai jos . D a c ă 
s e cer 2 0 ca l endare pe*o s ingură a d r e s ă , posta o plătim noi! In 
cazul acesta f iecare cumpărător a r e ca lendarul cu 15 Lei a c a s ă la 
dânsul , pe m a s ă ! 
Ou r amburs şi pe aşteptare, nu putem trimite ca lendare ! 

Cine doreşte să aibă calendar frumos şi ieftin, să grăbească şă-şi 
comande Calendarul dela Blaj, care-i prietenul cel mai bun al fiecărui 
creştin. 

Preţul calendarului se trimite cu mandat postai la adresa: 

„ U N I R E A P O P O R U L U I " pantru calendar 
Blaj , jud. T â r n a v a - m i c ă 

La Librăria Seminarului Teologic din Blaj se află de vânzare urmă
toarele cărţi scrise pe înţelesul tuturor de Alexandru Lupeanu-Melin, 
directorul gazetei „Unirea Poporului": 

Sămânţa viitorului, îndemnuri 
luminoase pentru părinţi, cum 
să-şi crească copiii în frica Blajului 8 — 
lui Dumnezeu, spre binele lor 
şl al neamului Lei 3 — 

In pragul vremii , învăţături 
pentru săteni in timpul de 
prefaceri prin cari a trecut 
lumea dela râsboiu încoace , 10.— 

Blajul istoric fn icoane sau 
oglinda în care se vede întreg 
trecutul de jertfe şi de lupte 
al vestitului orăşel românesc 
dela îmbinarea Târnavelor „ 10'— 

Sufletul Blajului o cuvântare 
lămurită, în care se arată 
sufletul creştinesc şl româ

nesc pe care l-au avut arhie
reii şi cărturarii cei mari ai 
Blajului 

Copiii în r ă s b o l u , povestiri du
ioase din zilele pline de du
reri ale marelui răsboiu . 

Cârl ig vinde p e S u r u , piesă 
de teatru pentru reprezen
taţiile de prin sate, plină de 
haz, care face multă voie 
bună . , 

De pe S e c a ş , poezii poporale 
foarte vechi, culese în comuna 
Roşia de Secaş de un cărtu
rar de de mult 

2 — 

S ' 

IO— 
Cartea C r a i l o r sau cântecele 

irozilor la Naşterea Domnului 

Banii se trimit prin poşta, pe Înainte, cu mandat postai, adaogândtt-se 
şi câte 2 - 3 lei pentru poştă de fiecare earte dacă se cer seperat. Toate 
cărţile împreună 60 Lei şi poşta o plăteşte librăria. 

Se eer dela 

b L ibrăr ia Seminaru lu i Teo log ic Blaj £ 

Tipogtafia Sominarului Teologic creco-catolic - MaŢ 


